

**Γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών με θέμα «Πρόταση κανονισμού σχετικά με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας»**

(2018/C 461/12)

<p><b>Γενική εισηγήτρια:</b> Nathalie SARRABEZOLLES (FR/PES), πρόεδρος του νομαρχιακού συμβουλίου του Finistère</p> <p><b>Έγγραφο αναφοράς:</b> Πρόταση κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου</p> <p align="center">COM(2018) 390 final</p>
---

**I. ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΕΣ ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΕΣ**

**Τροπολογία 1**  
**Αιτιολογική σκέψη 8**

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕΠ
<p>Το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο που καθορίζεται στον κανονισμό (ΕΕ) xx/xx[6] προβλέπει ότι ο προϋπολογισμός της Ένωσης θα πρέπει να συνεχίσει να στηρίζει τις αλιευτικές και θαλάσσιες πολιτικές. Ο προϋπολογισμός του ΕΤΘΑ πρέπει να ανέρχεται, σε τρέχουσες τιμές, σε 6 140 000 000 EUR. Οι πόροι του ΕΤΘΑ πρέπει να κατανέμονται μεταξύ της επιμερισμένης, της άμεσης και της έμμεσης διαχείρισης. Θα πρέπει να κατανεμηθούν 5 311 000 000 EUR για τη στήριξη υπό επιμερισμένη διαχείριση και <b>829 000 000 EUR</b> για τη στήριξη υπό άμεση και έμμεση διαχείριση. Προκειμένου να διασφαλιστεί η σταθερότητα, ιδίως όσον αφορά την επίτευξη των στόχων της ΚΑΠ, ο ορισμός των εθνικών κονδυλίων υπό επιμερισμένη διαχείριση για την περίοδο προγραμματισμού 2021-2027 θα πρέπει να βασίζεται στην κατανομή του ΕΤΘΑ για την περίοδο 2014-2020. Τα ειδικά ποσά θα πρέπει να προορίζονται για τις εξόχως απόκεντρες περιοχές, τον έλεγχο, την επιβολή, τη συλλογή και την επεξεργασία δεδομένων για τη διαχείριση της αλιείας και για επιστημονικούς σκοπούς, ενώ τα ποσά για οριστική παύση και έκτακτη παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων δεν θα πρέπει να υπερβαίνουν ένα ανώτατο όριο.</p>	<p>Το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο που καθορίζεται στον κανονισμό (ΕΕ) xx/xx[6] προβλέπει ότι ο προϋπολογισμός της Ένωσης θα πρέπει να συνεχίσει να στηρίζει τις αλιευτικές και θαλάσσιες πολιτικές. Ο προϋπολογισμός του ΕΤΘΑ <b>θα πρέπει να διατηρηθεί στα ίδια επίπεδα όπως και για την περίοδο 2014-2020. Θα</b> πρέπει να ανέρχεται, σε τρέχουσες τιμές, σε 6 400 000 000 EUR. Οι πόροι του ΕΤΘΑ πρέπει να κατανέμονται μεταξύ της επιμερισμένης, της άμεσης και της έμμεσης διαχείρισης. <b>Ποσοστό 90 % του συνολικού προϋπολογισμού του ΕΤΘΑ</b> (5 760 000 000 EUR) θα πρέπει να <b>κατανεμηθεί</b> για τη στήριξη υπό επιμερισμένη διαχείριση και <b>ποσοστό 10 % (640 000 000 EUR)</b> για τη στήριξη υπό άμεση και έμμεση διαχείριση. Προκειμένου να διασφαλιστεί η σταθερότητα, ιδίως όσον αφορά την επίτευξη των στόχων της ΚΑΠ, ο ορισμός των εθνικών κονδυλίων υπό επιμερισμένη διαχείριση για την περίοδο προγραμματισμού 2021-2027 θα πρέπει να βασίζεται στην κατανομή του ΕΤΘΑ για την περίοδο 2014-2020. Τα ειδικά ποσά θα πρέπει να προορίζονται για τις εξόχως απόκεντρες περιοχές, τον έλεγχο, την επιβολή, τη συλλογή και την επεξεργασία δεδομένων για τη διαχείριση της αλιείας και για επιστημονικούς σκοπούς, ενώ τα ποσά για οριστική παύση και έκτακτη παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων δεν θα πρέπει να υπερβαίνουν ένα ανώτατο όριο.</p>

**Αιτιολογία**

Η κατανομή του προϋπολογισμού πρέπει να διατηρηθεί στα ίδια επίπεδα όπως και κατά την προηγούμενη περίοδο. Θα πρέπει να αποκατασταθεί η αναλογία 90/10 μεταξύ επιμερισμένης, άμεσης και έμμεσης διαχείρισης (αντί του προτεινόμενου ποσοστού 86 % για την επιμερισμένη διαχείριση).

**Τροπολογία 2**  
**Αιτιολογική σκέψη 10**

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>(10) Το ΕΤΘΑ θα πρέπει να βασίζεται σε τέσσερις προτεραιότητες: προώθηση της βιώσιμης αλιείας και της διατήρησης των θαλάσσιων βιολογικών πόρων· συμβολή στην επισιτιστική ασφάλεια στην Ένωση μέσω ανταγωνιστικής και βιώσιμης υδατοκαλλιέργειας και ανταγωνιστικών και βιώσιμων αγορών· ενίσχυση της ανάπτυξης μιας βιώσιμης γαλάζιας οικονομίας και προώθηση των ευημερουσών παράκτιων κοινοτήτων· ενίσχυση της διεθνούς διακυβέρνησης των ωκεανών και καθιέρωση ασφαλών, προστατευόμενων και καθαρών θαλασσών και ωκεανών που υπόκεινται σε βιώσιμη διαχείριση. Αυτές οι προτεραιότητες θα πρέπει να επιδιωχθούν μέσω επιμερισμένης, άμεσης και έμμεσης διαχείρισης.</p>	<p>(10) Το ΕΤΘΑ θα πρέπει να βασίζεται σε τέσσερις προτεραιότητες: προώθηση της βιώσιμης αλιείας και της διατήρησης των θαλάσσιων βιολογικών πόρων· συμβολή στην επισιτιστική ασφάλεια στην Ένωση μέσω ανταγωνιστικής και βιώσιμης υδατοκαλλιέργειας και ανταγωνιστικών και βιώσιμων αγορών· ενίσχυση της ανάπτυξης μιας βιώσιμης γαλάζιας οικονομίας και προώθηση των ευημερουσών παράκτιων κοινοτήτων· ενίσχυση της διεθνούς διακυβέρνησης των ωκεανών και καθιέρωση ασφαλών, προστατευόμενων και καθαρών θαλασσών και ωκεανών που υπόκεινται σε βιώσιμη διαχείριση. Αυτές οι προτεραιότητες θα πρέπει να επιδιωχθούν μέσω επιμερισμένης, άμεσης και έμμεσης διαχείρισης. <b>Λόγω των σημερινών προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι αλιευτικές και θαλάσσιες πολιτικές, είναι ιδιαίτερα σημαντικό το νέο ΕΤΘΑ να διασφαλίσει ότι τα χρηματοδοτικά κονδύλια θα είναι εύκολα προσβάσιμα για τους δικαιούχους.</b></p>

**Αιτιολογία**

Οι τέσσερις προτεραιότητες είναι θετικές, ωστόσο, η έμφαση που δίδεται στα συμφέροντα των δικαιούχων πρέπει να αναδειχθεί περισσότερο.

## Τροπολογία 3

Αιτιολογική σκέψη **12α) (νέα)**

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
	<p>Το ΕΤΘΑ πρέπει επίσης να συμβάλει και στους υπόλοιπους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) των Ηνωμένων Εθνών. Ειδικότερα, ο παρών κανονισμός λαμβάνει υπόψη τους ακόλουθους στόχους:</p> <p><b>ΣΒΑ 1. Εξάλειψη της φτώχειας:</b> το ΕΤΘΑ, σε συνδυασμό με το ΕΓΤΑΑ, συμβάλλει στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των πλέον ευάλωτων παράκτιων κοινοτήτων, ιδίως όσων εξαρτώνται από έναν ενιαίο αλιευτικό πόρο ο οποίος απειλείται από την υπεραλίευση, τις παγκόσμιες μεταβολές ή τα περιβαλλοντικά προβλήματα.</p> <p><b>ΣΒΑ 3. Καλή υγεία και ευημερία:</b> το ΕΤΘΑ, σε συνδυασμό με το ΕΓΤΑΑ, συμβάλλει στην καταπολέμηση της ρύπανσης των παράκτιων υδάτινων μαζών που ευθύνονται για τις ενδημικές ασθένειες και στη διασφάλιση καλής ποιότητας τροφίμων που προέρχονται από την αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια.</p> <p><b>ΣΒΑ 7. Καθαρή ενέργεια:</b> χρηματοδοτώντας τη γαλάζια οικονομία, το ΕΤΘΑ, σε συνδυασμό με τους πόρους για το πρόγραμμα Ορίζων 2020, στηρίζει την ανάπτυξη των θαλάσσιων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και εξασφαλίζει ότι η εξέλιξη αυτή συνάδει με την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και τη διατήρηση των αλιευτικών πόρων.</p> <p><b>ΣΒΑ 8. Αξιοπρεπής εργασία και οικονομική ανάπτυξη:</b> το ΕΤΘΑ, σε συνδυασμό με το ΕΚΤ, συμβάλλει στην ανάπτυξη της γαλάζιας οικονομίας, παράγοντα οικονομικής ανάπτυξης. Εξασφαλίζει επίσης ότι η οικονομική αυτή ανάπτυξη αποτελεί πηγή αξιοπρεπών θέσεων εργασίας για τις παράκτιες κοινότητες. Επιπλέον, το ΕΤΘΑ συμβάλλει στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας των αλιέων.</p> <p><b>ΣΒΑ 12. Υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή:</b> το ΕΤΘΑ συμβάλλει στην ορθολογική χρήση των φυσικών πόρων και στον περιορισμό της σπατάλης φυσικών και ενεργειακών πόρων.</p> <p><b>ΣΒΑ 13. Καταπολέμηση της αλλαγής του κλίματος:</b> το ΕΤΘΑ προσανατολίζει μέρος του προϋπολογισμού του στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής.</p>

**Αιτιολογία**

Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στον καθορισμό του παγκόσμιου προγράμματος δράσης με ορίζοντα το 2030 και δεσμεύτηκε να συμβάλει σημαντικά στην επίτευξη των 17 στόχων του (Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών της 22ας Νοεμβρίου 2016 — COM(2016) 739).

**Τροπολογία 4**  
**Αιτιολογική σκέψη 26**

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>(26) Δεδομένων των προκλήσεων για την επίτευξη των στόχων διατήρησης της ΚΑΠ, θα πρέπει να είναι δυνατόν το ΕΤΘΑ να στηρίζει δράσεις για τη διαχείριση της αλιείας και των αλιευτικών στόλων. Σε αυτό το πλαίσιο, η στήριξη της προσαρμογής του στόλου εξακολουθεί ενίοτε να είναι αναγκαία όσον αφορά ορισμένα τμήματα του στόλου και θαλάσσιες λεκάνες. Η στήριξη αυτή θα πρέπει να επικεντρώνεται αυστηρά στη διατήρηση και τη βιώσιμη εκμετάλλευση των θαλάσσιων βιολογικών πόρων και να στοχεύει στην επίτευξη ισορροπίας μεταξύ της αλιευτικής ικανότητας και των διαθέσιμων αλιευτικών δυνατοτήτων. Ως εκ τούτου, θα πρέπει το ΕΤΘΑ να μπορεί να στηρίζει την οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων σε τμήματα του στόλου όπου δεν υπάρχει ισορροπία μεταξύ αλιευτικής ικανότητας και διαθέσιμων αλιευτικών δυνατοτήτων. Η εν λόγω στήριξη θα πρέπει να αποτελεί εργαλείο για τα σχέδια δράσης για την προσαρμογή των τμημάτων του στόλου με εντοπισμένο διαρθρωτικό πλεόνασμα, όπως προβλέπεται στο άρθρο 22 παράγραφος 4 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013, και θα πρέπει να υλοποιηθεί είτε μέσω της διάλυσης του αλιευτικού σκάφους ή μέσω του παροπλισμού και της μετασκευής του για άλλες δραστηριότητες. Αν η μετασκευή οδηγήσει σε αυξημένη πίεση της ερασιτεχνικής αλιείας στο θαλάσσιο οικοσύστημα, η στήριξη θα πρέπει να χορηγείται μόνον εάν είναι σύμφωνη με την ΚΑΠ και τους στόχους των σχετικών πολυετών σχεδίων. Προκειμένου να εξασφαλιστεί η συνοχή της διαρθρωτικής προσαρμογής του στόλου με τους στόχους διατήρησης, η στήριξη της οριστικής παύσης των αλιευτικών δραστηριοτήτων θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από απόλυτη διαφάνεια και να συνδέεται με την επίτευξη αποτελεσμάτων. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να εφαρμοστεί μόνο με χρηματοδότηση που δεν συνδέεται με το κόστος που προβλέπεται στον κανονισμό (ΕΕ) .../... (κανονισμός περί καθορισμού κοινών διατάξεων). Στο πλαίσιο αυτού του μηχανισμού, τα κράτη μέλη δεν θα πρέπει να ενισχύονται οικονομικά από την Επιτροπή για οριστική παύση με βάση τις πραγματικές δαπάνες, αλλά με βάση την εκπλήρωση των προϋποθέσεων και την επίτευξη αποτελεσμάτων. Για τον σκοπό αυτό, η Επιτροπή θα πρέπει να θεσπίσει με κατ' εξουσιοδότηση πράξη τέτοιες προϋποθέσεις, οι οποίες θα πρέπει να συνδέονται με την επίτευξη των στόχων διατήρησης της ΚΑΠ.</p>	<p>(26) Δεδομένων των προκλήσεων για την επίτευξη των στόχων διατήρησης της ΚΑΠ, θα πρέπει να είναι δυνατόν το ΕΤΘΑ να στηρίζει δράσεις για τη διαχείριση της αλιείας και των αλιευτικών στόλων, <b>όπως αναφέρεται στην έκθεση που ενέκρινε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σχετικά με τη «διαχείριση των αλιευτικών στόλων στις εξόχως απόκεντρες περιοχές»</b>. Σε αυτό το πλαίσιο, η στήριξη της προσαρμογής του στόλου εξακολουθεί ενίοτε να είναι αναγκαία όσον αφορά ορισμένα τμήματα του στόλου και θαλάσσιες λεκάνες. Η στήριξη αυτή θα πρέπει να επικεντρώνεται αυστηρά στη διατήρηση και τη βιώσιμη εκμετάλλευση των θαλάσσιων βιολογικών πόρων και να στοχεύει στην επίτευξη ισορροπίας μεταξύ της αλιευτικής ικανότητας και των διαθέσιμων αλιευτικών δυνατοτήτων. Ως εκ τούτου, θα πρέπει το ΕΤΘΑ να μπορεί να στηρίζει την οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων σε τμήματα του στόλου όπου δεν υπάρχει ισορροπία μεταξύ αλιευτικής ικανότητας και διαθέσιμων αλιευτικών δυνατοτήτων. Η εν λόγω στήριξη θα πρέπει να αποτελεί εργαλείο για τα σχέδια δράσης για την προσαρμογή των τμημάτων του στόλου με εντοπισμένο διαρθρωτικό πλεόνασμα, όπως προβλέπεται στο άρθρο 22 παράγραφος 4 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013, και θα πρέπει να υλοποιηθεί είτε μέσω της διάλυσης του αλιευτικού σκάφους ή μέσω του παροπλισμού και της μετασκευής του για άλλες δραστηριότητες. Αν η μετασκευή οδηγήσει σε αυξημένη πίεση της ερασιτεχνικής αλιείας στο θαλάσσιο οικοσύστημα, η στήριξη θα πρέπει να χορηγείται μόνον εάν είναι σύμφωνη με την ΚΑΠ και τους στόχους των σχετικών πολυετών σχεδίων. Προκειμένου να εξασφαλιστεί η συνοχή της διαρθρωτικής προσαρμογής του στόλου με τους στόχους διατήρησης, η στήριξη της οριστικής παύσης των αλιευτικών δραστηριοτήτων θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από απόλυτη διαφάνεια και να συνδέεται με την επίτευξη αποτελεσμάτων. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να εφαρμοστεί μόνο με χρηματοδότηση που δεν συνδέεται με το κόστος που προβλέπεται στον κανονισμό (ΕΕ) .../... (κανονισμός περί καθορισμού κοινών διατάξεων). Στο πλαίσιο αυτού του μηχανισμού, τα κράτη μέλη δεν θα πρέπει να ενισχύονται οικονομικά από την Επιτροπή για οριστική παύση με βάση τις πραγματικές δαπάνες, αλλά με βάση την εκπλήρωση των προϋποθέσεων και την επίτευξη αποτελεσμάτων. Για τον σκοπό αυτό, η Επιτροπή θα πρέπει να θεσπίσει με κατ' εξουσιοδότηση πράξη τέτοιες προϋποθέσεις, οι οποίες θα πρέπει να συνδέονται με την επίτευξη των στόχων διατήρησης της ΚΑΠ.</p>

### Αιτιολογία

Στην έκθεση Rodust του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (A8-0138/2017) προτείνεται να επιτρέπεται η δημόσια χρηματοδότηση για την ανανέωση του αλιευτικού στόλου στις εξόχως απόκεντρες περιοχές.

**Τροπολογία 5**  
**Αιτιολογική σκέψη 28**

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>Η παράκτια αλιεία μικρής κλίμακας καλύπτει τα αλιευτικά σκάφη κάτω των 12 μέτρων και δεν χρησιμοποιεί συρόμενο αλιευτικό εξοπλισμό. Ο τομέας αντιπροσωπεύει σχεδόν το 75 % όλων των αλιευτικών σκαφών που είναι νηολογημένα στην Ένωση και σχεδόν το ήμισυ όλων των απασχολούμενων στον τομέα της αλιείας. Οι φορείς εκμετάλλευσης παράκτιας αλιείας μικρής κλίμακας εξαρτώνται ιδιαίτερα από τα υγιή αποθέματα ιχθύων τα οποία αποτελούν την κύρια πηγή εισοδήματός τους. Συνεπώς, το ΕΤΘΑ θα πρέπει να τους παρέχει προτιμησιακή μεταχείριση μέσω ποσοστού έντασης ενίσχυσης 100 %, συμπεριλαμβανομένων των δράσεων που σχετίζονται με τον έλεγχο και την επιβολή, με σκοπό την ενθάρρυνση των βιώσιμων αλιευτικών πρακτικών. Επιπλέον, ορισμένοι τομείς στήριξης θα πρέπει να προορίζονται για την αλιεία μικρής κλίμακας στο τμήμα του στόλου όπου υπάρχει ισορροπία μεταξύ της αλιευτικής ικανότητας και των διαθέσιμων αλιευτικών δυνατοτήτων, ήτοι στήριξη για την απόκτηση μεταχειρισμένου σκάφους <b>και την αντικατάσταση ή τον εκσυγχρονισμό της μηχανής</b>. Επιπλέον, τα κράτη μέλη πρέπει να συμπεριλάβουν στο πρόγραμμά τους ένα σχέδιο δράσης για την παράκτια αλιεία μικρής κλίμακας, το οποίο θα πρέπει να παρακολουθείται με βάση δείκτες για τους οποίους πρέπει να καθοριστούν ορόσημα και στόχοι.</p>	<p>Η παράκτια αλιεία μικρής κλίμακας καλύπτει τα αλιευτικά σκάφη κάτω των 12 μέτρων <b>που δεν χρησιμοποιούν</b> συρόμενο αλιευτικό εξοπλισμό, <b>καθώς και την αλιεία και τη συλλογή οστρακοειδών από την ακτή</b>. Ο τομέας αντιπροσωπεύει σχεδόν το 75 % όλων των αλιευτικών σκαφών που είναι νηολογημένα στην Ένωση και σχεδόν το ήμισυ όλων των απασχολούμενων στον τομέα της αλιείας. Οι φορείς εκμετάλλευσης παράκτιας αλιείας μικρής κλίμακας εξαρτώνται ιδιαίτερα από τα υγιή αποθέματα ιχθύων τα οποία αποτελούν την κύρια πηγή εισοδήματός τους. Συνεπώς, το ΕΤΘΑ θα πρέπει να τους παρέχει προτιμησιακή μεταχείριση μέσω ποσοστού έντασης ενίσχυσης 100 %, συμπεριλαμβανομένων των δράσεων που σχετίζονται με τον έλεγχο και την επιβολή, με σκοπό την ενθάρρυνση των βιώσιμων αλιευτικών πρακτικών. Επιπλέον, ορισμένοι τομείς στήριξης θα πρέπει να προορίζονται για την αλιεία μικρής κλίμακας στο τμήμα του στόλου όπου υπάρχει ισορροπία μεταξύ της αλιευτικής ικανότητας και των διαθέσιμων αλιευτικών δυνατοτήτων, ήτοι στήριξη για την απόκτηση μεταχειρισμένου σκάφους <b>ή τη ναυπήγηση νέου σκάφους χωρίς αύξηση της αλιευτικής ικανότητας ή της αλιευτικής προσπάθειας</b>. Επιπλέον, τα κράτη μέλη πρέπει να συμπεριλάβουν στο πρόγραμμά τους ένα σχέδιο δράσης για την παράκτια αλιεία μικρής κλίμακας, το οποίο θα πρέπει να παρακολουθείται με βάση δείκτες για τους οποίους πρέπει να καθοριστούν ορόσημα και στόχοι.</p>

### Αιτιολογία

Στόχος του κανονισμού ΕΤΘΑ είναι να συμμετάσχει στην πολιτική της ΕΕ για την καταπολέμηση της υπερθέρμανσης του πλανήτη (αιτιολογική σκέψη αριθ. 13). Η αντικατάσταση των προωστικών και των βοηθητικών μηχανών στα σκάφη είναι ένα από τα πολύ λίγα μέτρα που συμβάλλουν στην επίτευξη του στόχου αυτού, ιδίως χάρη στη χρήση νέων τεχνολογιών και συνεπώς δεν πρέπει να περιορίζεται στην αλιεία μικρής κλίμακας. Η αλιεία από την ακτή πρέπει να συνυπολογίζεται ως μικρής κλίμακας αλιεία από την ακτή, ενώ η χρηματοδότηση της ναυπήγησης νέου σκάφους θα συμβάλει στην επίτευξη της ανανέωσης του ευρωπαϊκού αλιευτικού στόλου.

**Τροπολογία 6**  
**Αιτιολογική σκέψη 29**

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>(29) Οι εξόχως απόκεντρες περιοχές, όπως περιγράφονται στην ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, την Επιτροπή των Περιφερειών και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, της 24ης Οκτωβρίου 2017, με τίτλο «Ισχυρότερη και ανανεωμένη στρατηγική εταιρική σχέση με τις εξόχως απόκεντρες περιφέρειες της ΕΕ» αντιμετωπίζουν συγκεκριμένες προκλήσεις που συνδέονται με την απομάκρυνση, την τοπογραφία και το κλίμα, όπως αναφέρεται στο άρθρο 349 της Συνθήκης, και έχουν επίσης συγκεκριμένα πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη μιας βιώσιμης γαλάζιας οικονομίας. Ως εκ τούτου, για κάθε εξόχως απόκεντρη περιοχή θα πρέπει να επισυναφθεί στο πρόγραμμα των ενδιαφερομένων κρατών μελών σχέδιο δράσης για την ανάπτυξη της βιώσιμης γαλάζιας οικονομίας, συμπεριλαμβανομένης της βιώσιμης εκμετάλλευσης της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, και θα πρέπει να διατεθεί χρηματοδοτική ενίσχυση για τη στήριξη της εφαρμογής αυτών των σχεδίων δράσης. Το ΕΤΘΑ θα πρέπει να μπορεί επίσης να στηρίζει την αντιστάθμιση του πρόσθετου κόστους με το οποίο επιβαρύνονται οι εξόχως απόκεντρες περιοχές λόγω της θέσης και του νησιωτικού τους χαρακτήρα. Η στήριξη αυτή δεν θα πρέπει να υπερβαίνει ένα ανώτατο όριο ως ποσοστό της εν λόγω συνολικής χρηματοδοτικής ενίσχυσης. Επιπλέον, στις εξόχως απόκεντρες περιοχές θα πρέπει να εφαρμόζεται υψηλότερο ποσοστό έντασης ενίσχυσης από το εφαρμοζόμενο σε άλλες δράσεις.</p>	<p>(29) Οι εξόχως απόκεντρες περιοχές, όπως περιγράφονται στην ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, την Επιτροπή των Περιφερειών και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, της 24ης Οκτωβρίου 2017, με τίτλο «Ισχυρότερη και ανανεωμένη στρατηγική εταιρική σχέση με τις εξόχως απόκεντρες περιφέρειες της ΕΕ» αντιμετωπίζουν συγκεκριμένες προκλήσεις που συνδέονται με την απομάκρυνση, την τοπογραφία και το κλίμα, όπως αναφέρεται στο άρθρο 349 της Συνθήκης, και έχουν επίσης συγκεκριμένα πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη μιας βιώσιμης γαλάζιας οικονομίας. Ως εκ τούτου, για κάθε εξόχως απόκεντρη περιοχή θα πρέπει να επισυναφθεί στο πρόγραμμα των ενδιαφερομένων κρατών μελών σχέδιο δράσης για την ανάπτυξη της βιώσιμης γαλάζιας οικονομίας, συμπεριλαμβανομένης της βιώσιμης εκμετάλλευσης της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, και θα πρέπει να διατεθεί χρηματοδοτική ενίσχυση για τη στήριξη της εφαρμογής αυτών των σχεδίων δράσης. Το ΕΤΘΑ θα πρέπει να μπορεί επίσης να στηρίζει την αντιστάθμιση του πρόσθετου κόστους με το οποίο επιβαρύνονται οι εξόχως απόκεντρες περιοχές λόγω της θέσης και του νησιωτικού τους χαρακτήρα. Η στήριξη αυτή δεν θα πρέπει να υπερβαίνει ένα ανώτατο όριο ως ποσοστό της εν λόγω συνολικής χρηματοδοτικής ενίσχυσης. <b>Πέραν αυτού, πρέπει να προβλεφθούν ειδικές διατάξεις για τη στήριξη από το ΕΤΘΑ δράσεων στις περιοχές αυτές σχετικά με την προστασία και την αποκατάσταση της θαλάσσιας και παράκτιας βιοποικιλότητας και των αντίστοιχων οικοσυστημάτων, με τις επενδύσεις στον αλιευτικό στόλο και με τις παραγωγικές επενδύσεις στην υδατοκαλλιέργεια και τη βιομηχανία επεξεργασίας των οικείων προϊόντων. Όσον αφορά τις επενδύσεις στον αλιευτικό στόλο, το ΕΤΘΑ θα πρέπει να στηρίζει ειδικά μέτρα για τις περιοχές αυτές, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητές τους και τις γεωφυσικές συνθήκες, και να εγγυάται μια βιώσιμη ισορροπία μεταξύ αλιευτικής ικανότητας και αλιευτικών δυνατοτήτων, σύμφωνα με το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου «Η διαχείριση των αλιευτικών στόλων στις εξόχως απόκεντρες περιοχές».</b> Επιπλέον, στις εξόχως απόκεντρες περιοχές θα πρέπει να εφαρμόζεται υψηλότερο ποσοστό έντασης ενίσχυσης από το εφαρμοζόμενο σε άλλες δράσεις.</p>

### Αιτιολογία

Το ποσοστό ενίσχυσης που χορηγείται για την αντιστάθμιση του πρόσθετου κόστους στις εξόχως απόκεντρες περιοχές πρέπει να εξακολουθήσει να υπόκειται σε ανώτατο όριο. Αντιθέτως, η εύαλητη διαρθρωτική οικονομική και κοινωνική κατάσταση των ΕΑΠ, καθώς και ο στόχος της προώθησης της ανάπτυξης των περιφερειών αυτών, αλλά και ο στόχος της εξασφάλισης ισορροπίας και ισότητας ευκαιριών μεταξύ όλων των εδαφών της ΕΕ, δικαιολογούν τη λήψη ειδικών μέτρων.

**Τροπολογία 7**  
**Αιτιολογική σκέψη 32**

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕΠ
<p>(32) Το ΕΤΘΑ θα πρέπει να μπορεί να υποστηρίξει την προώθηση και τη βιώσιμη ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας, συμπεριλαμβανομένης της υδατοκαλλιέργειας γλυκών υδάτων, για την εκτροφή υδρόβιων ζώων και φυτών για την παραγωγή τροφίμων και άλλων πρώτων υλών. Στα κράτη μέλη εξακολουθούν να υφίστανται πολύπλοκες διοικητικές διαδικασίες, όπως εμπόδια πρόσβασης στον θαλάσσιο χώρο και επαχθείς διαδικασίες αδειοδότησης που δυσκολεύουν τον τομέα να βελτιώσει την εικόνα και την ανταγωνιστικότητα των εκτρεφόμενων θαλασσινών. Η στήριξη πρέπει να είναι συνεπής με τα πολυετή εθνικά στρατηγικά σχέδια για την υδατοκαλλιέργεια που αναπτύσσονται βάσει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013. Ειδικότερα θα πρέπει να είναι επιλέξιμη η στήριξη της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, των παραγωγικών επενδύσεων, της καινοτομίας, της απόκτησης επαγγελματικών δεξιοτήτων, της βελτίωσης των συνθηκών εργασίας, της λήψης αντισταθμιστικών μέτρων για την παροχή κρίσιμης σημασίας υπηρεσιών διαχείρισης της γης και της φύσης. Θα πρέπει επίσης να είναι επιλέξιμες δράσεις στον τομέα της δημόσιας υγείας, τα προγράμματα ασφάλισης αποθεμάτων υδατοκαλλιέργειας και οι δράσεις για την υγεία και την καλή διαβίωση των ζώων. Ωστόσο, στην περίπτωση των παραγωγικών επενδύσεων, η στήριξη θα πρέπει να παρέχεται μόνο μέσω χρηματοδοτικών μέσων και μέσω του InvestEU, τα οποία προσφέρουν υψηλότερη μόχλευση στις αγορές και είναι, κατά συνέπεια, καταλληλότερα από τις επιχορηγήσεις για την αντιμετώπιση των προβλημάτων χρηματοδότησης του τομέα.</p>	<p>(32) Το ΕΤΘΑ θα πρέπει να μπορεί να υποστηρίξει την προώθηση και τη βιώσιμη ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας, συμπεριλαμβανομένης της υδατοκαλλιέργειας γλυκών υδάτων, για την εκτροφή υδρόβιων ζώων και φυτών για την παραγωγή τροφίμων και άλλων πρώτων υλών. Στα κράτη μέλη εξακολουθούν να υφίστανται πολύπλοκες διοικητικές διαδικασίες, όπως εμπόδια πρόσβασης στον θαλάσσιο χώρο και επαχθείς διαδικασίες αδειοδότησης που δυσκολεύουν τον τομέα να βελτιώσει την εικόνα και την ανταγωνιστικότητα των εκτρεφόμενων θαλασσινών. Η στήριξη πρέπει να είναι συνεπής με τα πολυετή εθνικά στρατηγικά σχέδια για την υδατοκαλλιέργεια που αναπτύσσονται βάσει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013. Ειδικότερα θα πρέπει να είναι επιλέξιμη η στήριξη της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, των παραγωγικών επενδύσεων, της καινοτομίας, της απόκτησης επαγγελματικών δεξιοτήτων, της βελτίωσης των συνθηκών εργασίας, της λήψης αντισταθμιστικών μέτρων για την παροχή κρίσιμης σημασίας υπηρεσιών διαχείρισης της γης και της φύσης. Θα πρέπει επίσης να είναι επιλέξιμες δράσεις στον τομέα της δημόσιας υγείας, τα προγράμματα ασφάλισης αποθεμάτων υδατοκαλλιέργειας και οι δράσεις για την υγεία και την καλή διαβίωση των ζώων. Ωστόσο, στην περίπτωση των παραγωγικών επενδύσεων, <b>και εξαιρουμένων των επενδύσεων που πραγματοποιούνται σε εξόχως απόκεντρες περιοχές</b>, η στήριξη θα πρέπει να παρέχεται μόνο μέσω χρηματοδοτικών μέσων και μέσω του InvestEU, τα οποία προσφέρουν υψηλότερη μόχλευση στις αγορές και είναι, κατά συνέπεια, καταλληλότερα από τις επιχορηγήσεις για την αντιμετώπιση των προβλημάτων χρηματοδότησης του τομέα.</p>

### Αιτιολογία

Το άρθρο 349 της ΣΛΕΕ επιτρέπει την υιοθέτηση ειδικών μέτρων για τις ΕΑΠ. Λόγω των χαμηλών επιδόσεών τους, οι επιχειρήσεις στις ΕΑΠ απαιτείται να εξακολουθήσουν να είναι επιλέξιμες για όλες τις μορφές στήριξης επιχειρήσεων, ώστε να προαχθούν οι παραγωγικές επενδύσεις στις περιοχές αυτές.

**Τροπολογία 8**  
**Αιτιολογική σκέψη 34**

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
(34) Η μεταποιητική βιομηχανία παίζει επίσης ρόλο στη διαθεσιμότητα και την ποιότητα των προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. Το ΕΤΘΑ θα πρέπει να μπορεί να στηρίζει στοχευμένες επενδύσεις στον εν λόγω κλάδο, με την προϋπόθεση ότι συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων της κοινής οργάνωσης αγοράς (ΚΟΑ). <b>Η</b> στήριξη αυτή θα πρέπει να παρέχεται μόνο μέσω χρηματοδοτικών μέσων και μέσω του InvestEU και όχι μέσω επιχορηγήσεων.	(34) Η μεταποιητική βιομηχανία παίζει επίσης ρόλο στη διαθεσιμότητα και την ποιότητα των προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. Το ΕΤΘΑ θα πρέπει να μπορεί να στηρίζει στοχευμένες επενδύσεις στον εν λόγω κλάδο, με την προϋπόθεση ότι συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων της κοινής οργάνωσης αγοράς (ΚΟΑ). <b>Εξαιρουμένων των επενδύσεων που πραγματοποιούνται σε εξόχως απόκεντρες περιοχές, η</b> στήριξη αυτή θα πρέπει να παρέχεται μόνο μέσω χρηματοδοτικών μέσων και μέσω του InvestEU και όχι μέσω επιχορηγήσεων.

**Αιτιολογία**

Το άρθρο 349 της ΣΛΕΕ επιτρέπει την υιοθέτηση ειδικών μέτρων για τις ΕΑΠ. Λόγω των χαμηλών επιδόσεών τους, οι επιχειρήσεις στις ΕΑΠ απαιτείται να εξακολουθήσουν να είναι επιλέξιμες για όλες τις μορφές στήριξης επιχειρήσεων, ώστε να προαχθούν οι παραγωγικές επενδύσεις στις περιοχές αυτές.

**Τροπολογία 9**

Άρθρο 3

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
2. ...	2. ...  (16) « <b>περιβαλλοντικό συμβάν: τυχαίο φαινόμενο φυσικής ή ανθρώπινης προέλευσης που προκαλεί υποβάθμιση του περιβάλλοντος.</b> »  (17) « <b>υδατοκαλλιεργητής: κάθε άτομο που δραστηριοποιείται στην αναγνωρισμένη από το κράτος μέλος επαγγελματική υδατοκαλλιέργεια, σε σκάφος υδατοκαλλιέργειας ή εκτελώντας επαγγελματικές εργασίες υδατοκαλλιέργειας χωρίς χρήση σκάφους.</b> »  (18) « <b>παράκτια αλιεία μικρής κλίμακας: Η επαγγελματική αλιεία που πραγματοποιείται από αλιευτικά σκάφη μήκους κάτω των 24 μέτρων, εντός των χωρικών υδάτων, και με διάρκεια αλιευτικού ταξιδιού μικρότερη των 24 ωρών.</b> »

**Αιτιολογία**

Η έννοια του περιβαλλοντικού συμβάντος, η οποία χρησιμοποιείται στο άρθρο 18 παράγραφος 1 στοιχείο δ), δεν ορίζεται. Αξίζει να οριστεί ώστε η έννοια αυτή να μην αποτελεί αντικείμενο ερμηνειών ή πολλαπλών αιτημάτων για διευκρινίσεις προς την Επιτροπή.

Είναι αναγκαία η συμπερίληψη του ορισμού του «υδατοκαλλιεργητή» στο Άρθρο 3 για να οριστεί το εύρος δραστηριότητας του εν λόγω επαγγέλματος. Ομοίως για τον όρο «παράκτια αλιεία μικρής κλίμακας», που αποτελεί την κύρια δραστηριότητα στη Μεσόγειο τα αλιευτικά ταξίδια της οποίας διαρκούν μόλις μία ημέρα.



## Τροπολογία 10

## Άρθρο 4

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>Προτεραιότητες</p> <p>Το ΕΤΘΑ συμβάλλει στην εφαρμογή της ΚΑΠ και της θαλάσσιας πολιτικής. Θα ακολουθεί τις παρακάτω προτεραιότητες:</p> <p>(1) προώθηση της βιώσιμης αλιείας και της διατήρησης των θαλάσσιων βιολογικών πόρων·</p> <p>(2) συμβολή στην επισιτιστική ασφάλεια στην Ένωση μέσω ανταγωνιστικής και βιώσιμης υδατοκαλλιέργειας και ανταγωνιστικών και βιώσιμων αγορών·</p> <p>(3) ενίσχυση της ανάπτυξης μιας βιώσιμης γαλαζίας οικονομίας και προώθηση των ευημερουσών παράκτιων κοινοτήτων·</p> <p>(4) ενίσχυση της διεθνούς διακυβέρνησης των ωκεανών και καθιέρωση ασφαλών, προστατευόμενων, καθαρών θαλασσών και ωκεανών που υπόκεινται σε βιώσιμη διαχείριση.</p> <p>Η στήριξη στο πλαίσιο του ΕΤΘΑ συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων της Ένωσης για τον μετριασμό της περιβαλλοντικής και κλιματικής αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτή. Η συμβολή αυτή παρακολουθείται σύμφωνα με τη μεθοδολογία που καθορίζεται στο παράρτημα IV.</p>	<p>Προτεραιότητες</p> <p>Το ΕΤΘΑ συμβάλλει στην εφαρμογή της ΚΑΠ και της θαλάσσιας πολιτικής. Θα ακολουθεί τις παρακάτω προτεραιότητες:</p> <p>(1) προώθηση της βιώσιμης αλιείας και της διατήρησης των θαλάσσιων βιολογικών πόρων·</p> <p>(2) συμβολή στην επισιτιστική ασφάλεια στην Ένωση μέσω ανταγωνιστικής και βιώσιμης υδατοκαλλιέργειας και ανταγωνιστικών και βιώσιμων αγορών·</p> <p>(3) ενίσχυση της ανάπτυξης μιας βιώσιμης γαλαζίας οικονομίας και προώθηση των ευημερουσών παράκτιων κοινοτήτων·</p> <p>(4) ενίσχυση της διεθνούς διακυβέρνησης των ωκεανών και καθιέρωση ασφαλών, προστατευόμενων, καθαρών θαλασσών και ωκεανών που υπόκεινται σε βιώσιμη διαχείριση.</p> <p>Η στήριξη στο πλαίσιο του ΕΤΘΑ συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων της Ένωσης για τον μετριασμό της περιβαλλοντικής και κλιματικής αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτή. <b>Αυτό περιλαμβάνει στήριξη για την υλοποίηση έργων για τη βελτίωση των δυνατοτήτων ανάπτυξης των ιχθυοδίων σύμφωνα με τις διατάξεις της οδηγίας-πλαίσιου για τα ύδατα 2000/60/ΕΚ.</b> Η συμβολή αυτή παρακολουθείται σύμφωνα με τη μεθοδολογία που καθορίζεται στο παράρτημα IV.</p>

## Αιτιολογία

Η δυνατότητα διασφάλισης του οικολογικού σχεδιασμού σε στενό συντονισμό με την περιβαλλοντική βιωσιμότητα, συμπεριλαμβανομένων βελτιώσεων των υδατορευμάτων ως περιοχές ωστοκίας και αναπαραγωγής για ψάρια, θα πρέπει να διατηρηθεί ως στόχος του Ταμείου.

## Τροπολογία 11

## Άρθρο 9

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>3. Εκτός από τα στοιχεία που αναφέρονται στο άρθρο 17 του κανονισμού (ΕΕ) .../... (κανονισμός περί καθορισμού κοινών διατάξεων), το πρόγραμμα περιλαμβάνει:</p> <p>α) ανάλυση της κατάστασης όσον αφορά τις δυνατότητες, τις αδυναμίες, τις ευκαιρίες, τις απειλές και τον εντοπισμό των αναγκών που πρέπει να αντιμετωπιστούν στη σχετική γεωγραφική περιοχή, συμπεριλαμβανομένων, κατά περίπτωση, των θαλάσσιων λεκανών που καλύπτονται από το πρόγραμμα·</p>	<p>3. Εκτός από τα στοιχεία που αναφέρονται στο άρθρο 17 του κανονισμού (ΕΕ) .../... (κανονισμός περί καθορισμού κοινών διατάξεων), το πρόγραμμα περιλαμβάνει:</p> <p>α) ανάλυση της κατάστασης όσον αφορά τις δυνατότητες, τις αδυναμίες, τις ευκαιρίες, τις απειλές και τον εντοπισμό των αναγκών που πρέπει να αντιμετωπιστούν στη σχετική γεωγραφική περιοχή, συμπεριλαμβανομένων, κατά περίπτωση, των θαλάσσιων λεκανών που καλύπτονται από το πρόγραμμα·</p>

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
β) το σχέδιο δράσης για την παράκτια αλιεία μικρής κλίμακας που αναφέρεται στο άρθρο 15·	β) το σχέδιο δράσης για την παράκτια αλιεία μικρής κλίμακας που αναφέρεται στο άρθρο 15·
γ) ενδεχομένως, τα σχέδια δράσης για τις εξόχως απόκεντρες περιφέρειες που αναφέρονται στην παράγραφο 4.	γ) ενδεχομένως, τα σχέδια δράσης για τις εξόχως απόκεντρες περιφέρειες που αναφέρονται στην παράγραφο 4·
...	...
6. Η Επιτροπή αξιολογεί το πρόγραμμα σύμφωνα με το άρθρο 18 του κανονισμού (ΕΕ) .../... (κανονισμός περί καθορισμού κοινών διατάξεων). Στην εκτίμησή της λαμβάνει υπόψη ιδίως:	6. Η Επιτροπή αξιολογεί το πρόγραμμα σύμφωνα με το άρθρο 18 του κανονισμού (ΕΕ) .../... (κανονισμός περί καθορισμού κοινών διατάξεων). Στην εκτίμησή της λαμβάνει υπόψη ιδίως:
α) τη μεγιστοποίηση της συνεισφοράς του προγράμματος στις προτεραιότητες που αναφέρονται στο άρθρο 4·	α) τη μεγιστοποίηση της συνεισφοράς του προγράμματος στις προτεραιότητες που αναφέρονται στο άρθρο 4·
β) την ισορροπία μεταξύ της αλιευτικής ικανότητας των στόλων και των διαθέσιμων αλιευτικών δυνατοτήτων, όπως αναφέρουν ετησίως τα κράτη μέλη σύμφωνα με το άρθρο 22 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013·	β) την ισορροπία μεταξύ της αλιευτικής ικανότητας των στόλων και των διαθέσιμων αλιευτικών δυνατοτήτων, όπως αναφέρουν ετησίως τα κράτη μέλη σύμφωνα με το άρθρο 22 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013·
γ) ενδεχομένως, τα πολυετή σχέδια διαχείρισης που εγκρίθηκαν δυνάμει των άρθρων 9 και 10 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013, τα σχέδια διαχείρισης που εγκρίθηκαν βάσει του άρθρου 19 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1967/2006 του Συμβουλίου και τις συστάσεις των περιφερειακών οργανώσεων διαχείρισης της αλιείας, εφόσον ισχύουν για την Ένωση·	γ) ενδεχομένως, τα πολυετή σχέδια διαχείρισης που εγκρίθηκαν δυνάμει των άρθρων 9 και 10 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013, τα σχέδια διαχείρισης που εγκρίθηκαν βάσει του άρθρου 19 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1967/2006 του Συμβουλίου και τις συστάσεις των περιφερειακών οργανώσεων διαχείρισης της αλιείας, εφόσον ισχύουν για την Ένωση·
δ) την εφαρμογή της υποχρέωσης εκφόρτωσης που αναφέρεται στο άρθρο 15 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013·	δ) την εφαρμογή της υποχρέωσης εκφόρτωσης που αναφέρεται στο άρθρο 15 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013·
ε) <b>τα πιο πρόσφατα στοιχεία σχετικά με τις κοινωνικοοικονομικές επιδόσεις της βιώσιμης γαλάζιας οικονομίας</b> και, ιδίως, του τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας·	ε) <b>την αναμενόμενη κοινωνικοοικονομική συμβολή του προγράμματος για τη βιώσιμη γαλάζια οικονομία</b> και, ιδίως, του τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας·
στ) ενδεχομένως, τις αναλύσεις που αναφέρονται στην παράγραφο 5·	στ) ενδεχομένως, τις αναλύσεις που αναφέρονται στην παράγραφο 5·
ζ) τη συμβολή του προγράμματος στη διατήρηση και την αποκατάσταση των θαλάσσιων οικοσυστημάτων, ενώ η στήριξη που σχετίζεται με τους τόπους του Natura 2000 θα είναι σύμφωνη με τα πλαίσια δράσης κατά προτεραιότητα που καταρτίστηκαν σύμφωνα με το άρθρο 8 παράγραφος 4 της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ·	ζ) τη συμβολή του προγράμματος στη διατήρηση και την αποκατάσταση των θαλάσσιων οικοσυστημάτων, ενώ η στήριξη που σχετίζεται με τους τόπους του Natura 2000 θα είναι σύμφωνη με τα πλαίσια δράσης κατά προτεραιότητα που καταρτίστηκαν σύμφωνα με το άρθρο 8 παράγραφος 4 της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ·

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
η) τη συνεισφορά του προγράμματος στη μείωση των θαλάσσιων απορριμμάτων σύμφωνα με την οδηγία xx/xx του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (οδηγία σχετικά με τη μείωση των επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον).	η) τη συνεισφορά του προγράμματος στη μείωση των θαλάσσιων απορριμμάτων σύμφωνα με την οδηγία xx/xx του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (οδηγία σχετικά με τη μείωση των επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον).
θ) τη συμβολή του προγράμματος στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και στην προσαρμογή σε αυτή.	θ) τη συμβολή του προγράμματος στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και στην προσαρμογή σε αυτή.

### Αιτιολογία

- 3 δ) Το να επιτρέπεται στα κράτη μέλη να αναπτύσσουν περιφερειακά επιχειρησιακά προγράμματα, εφόσον το επιθυμούν, στο πλαίσιο του εθνικού προγραμματισμού για τις περιφέρειες που είναι αρμόδιες στον τομέα αυτό, θα δώσει την ευκαιρία για ευφύτερες δαπάνες και περιφερειακές στρατηγικές εξειδίκευσης στο πλαίσιο του κονδυλίου του ΕΤΘΑ.
- 6 ε) Κατά την αξιολόγηση των κρατικών προγραμμάτων, η Επιτροπή δεν πρέπει μόνο να λαμβάνει υπόψη στοιχεία, αλλά και να αξιολογεί την κοινωνικοοικονομική συμβολή των προτεινόμενων μέτρων.

### Τροπολογία 12

#### Άρθρο 12

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
Η αίτηση που υποβλήθηκε από δικαιούχο για στήριξη από το ΕΤΘΑ είναι απαράδεκτη για προσδιορισμένο χρονικό διάστημα που ορίζεται σύμφωνα με την παράγραφο 4, εάν έχει προσδιοριστεί από την αρμόδια αρχή ότι ο ενδιαφερόμενος δικαιούχος:	Η αίτηση που υποβλήθηκε από δικαιούχο για στήριξη από το ΕΤΘΑ είναι απαράδεκτη για προσδιορισμένο χρονικό διάστημα που ορίζεται σύμφωνα με την παράγραφο 4, εάν έχει προσδιοριστεί από την αρμόδια αρχή ότι ο ενδιαφερόμενος δικαιούχος:
α) έχει διαπράξει σοβαρές παραβάσεις σύμφωνα με το άρθρο 42 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1005/2008 του Συμβουλίου ή του άρθρου 90 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1224/2009 του Συμβουλίου <b>ή βάσει άλλης νομοθεσίας που εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο</b> .	α) έχει διαπράξει σοβαρές παραβάσεις σύμφωνα με το άρθρο 42 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1005/2008 του Συμβουλίου 28 ή του άρθρου 90 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1224/2009 του Συμβουλίου.
β) έχει συμμετάσχει στη λειτουργία, τη διαχείριση ή την κυριότητα αλιευτικών σκαφών που περιλαμβάνονται στον κατάλογο σκαφών ΠΛΑ αλιείας της Ένωσης, όπως ορίζεται στο άρθρο 40 παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1005/2008, ή σκάφους που φέρει σημαία χωρών που προσδιορίζονται ως μη συνεργαζόμενες τρίτες χώρες, όπως ορίζεται στο άρθρο 33 του εν λόγω κανονισμού.	β) έχει συμμετάσχει στη λειτουργία, τη διαχείριση ή την κυριότητα αλιευτικών σκαφών που περιλαμβάνονται στον κατάλογο σκαφών ΠΛΑ αλιείας της Ένωσης, όπως ορίζεται στο άρθρο 40 παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1005/2008, ή σκάφους που φέρει σημαία χωρών που προσδιορίζονται ως μη συνεργαζόμενες τρίτες χώρες, όπως ορίζεται στο άρθρο 33 του εν λόγω κανονισμού.
γ) έχει διαπράξει οποιαδήποτε από τις περιβαλλοντικές παραβάσεις που ορίζονται στα άρθρα 3 και 4 της οδηγίας 2008/99/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, <b>όταν η αίτηση υποβάλλεται για στήριξη δυνάμει του άρθρου 23.</b>	γ) έχει διαπράξει οποιαδήποτε από τις περιβαλλοντικές παραβάσεις που ορίζονται στα άρθρα 3 και 4 της οδηγίας 2008/99/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.

**Αιτιολογία**

- α) Οι κανονισμοί (ΕΚ) 1005/2008 και (ΕΚ) αριθ. 1224/2009 παρέχουν εξαντλητικό κατάλογο των σοβαρών παραβάσεων. Δεν φαίνεται χρήσιμο να επεκταθεί ο εν λόγω κατάλογος.
- γ) Το ΕΤΘΑ μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη χρηματοδότηση της υδατοκαλλιέργειας, της αλιείας και της γαλάζιας οικονομίας. Κανένας δικαιούχος δεν θα πρέπει να χρηματοδοτείται από το ΕΤΘΑ εάν έχει διαπράξει σοβαρή παράβαση των διατάξεων της κοινοτικής νομοθεσίας σχετικά με την προστασία του περιβάλλοντος. Η υδατοκαλλιέργεια δεν μπορεί να είναι η μόνη δραστηριότητα που αφορά ο κανόνας αυτός.

**Τροπολογία 13**

## Άρθρο 13

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
Οι ακόλουθες δράσεις δεν είναι επιλέξιμες στο πλαίσιο του ΕΤΘΑ:	Οι ακόλουθες δράσεις δεν είναι επιλέξιμες στο πλαίσιο του ΕΤΘΑ:
α) δράσεις που αυξάνουν την αλιευτική ικανότητα ενός αλιευτικού σκάφους ή στηρίζουν την απόκτηση εξοπλισμού που αυξάνει την ικανότητα ενός αλιευτικού σκάφους να εντοπίζει αλιεύματα·	α) δράσεις που αυξάνουν την αλιευτική ικανότητα ενός αλιευτικού σκάφους ή στηρίζουν την απόκτηση εξοπλισμού που αυξάνει την ικανότητα ενός αλιευτικού σκάφους να εντοπίζει αλιεύματα·
β) η κατασκευή και η απόκτηση αλιευτικών σκαφών ή η εισαγωγή αλιευτικών σκαφών, εκτός εάν προβλέπεται άλλως στον παρόντα κανονισμό·	β) η κατασκευή και η απόκτηση αλιευτικών σκαφών ή η εισαγωγή αλιευτικών σκαφών, εκτός εάν προβλέπεται άλλως στον παρόντα κανονισμό·
γ) η μεταφορά ή η μετανολόγηση αλιευτικών σκαφών σε τρίτες χώρες, μεταξύ άλλων μέσω της δημιουργίας κοινοπραξιών με εταίρους των εν λόγω χωρών·	γ) η μεταφορά ή η μετανολόγηση αλιευτικών σκαφών σε τρίτες χώρες, μεταξύ άλλων μέσω της δημιουργίας κοινοπραξιών με εταίρους των εν λόγω χωρών·
δ) η προσωρινή ή οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων, εκτός εάν προβλέπεται άλλως στον παρόντα κανονισμό·	δ) η προσωρινή ή οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων, εκτός εάν προβλέπεται άλλως στον παρόντα κανονισμό·
ε) διερευνητική αλιεία,	ε) διερευνητική αλιεία,
στ) η μεταβίβαση της κυριότητας μιας επιχείρησης·	στ) η μεταβίβαση της κυριότητας μιας επιχείρησης·
ζ) η άμεση ανανέωση του αποθέματος, εκτός εάν προβλέπεται ρητά ως μέτρο διατήρησης από νομική πράξη της Ένωσης ή στην περίπτωση πειραματικού εμπλουτισμού αποθεμάτων·	ζ) η άμεση ανανέωση του αποθέματος, εκτός εάν προβλέπεται ρητά ως μέτρο διατήρησης από νομική πράξη της Ένωσης ή στην περίπτωση πειραματικού εμπλουτισμού αποθεμάτων·
η) η κατασκευή νέων λιμένων, νέων τόπων εκφόρτωσης ή νέων ιχθυοσκαλών·	η) <b>Με εξαίρεση τις εξόχως απόκεντρες περιοχές</b> , η κατασκευή νέων λιμένων, νέων τόπων εκφόρτωσης ή νέων ιχθυοσκαλών·
θ) οι μηχανισμοί παρέμβασης στην αγορά που αποσκοπούν στην προσωρινή ή μόνιμη απόσυρση προϊόντων αλιείας ή υδατοκαλλιέργειας από την αγορά με σκοπό τη μείωση της προσφοράς, προκειμένου να αποφευχθεί μείωση ή αύξηση των τιμών· κατ' επέκταση, οι δράσεις αποθήκευσης σε αλυσίδα εφοδιαστικής που θα μπορούσαν να παράγουν τα ίδια αποτελέσματα είτε εκούσια ή ακούσια·	θ) οι μηχανισμοί παρέμβασης στην αγορά που αποσκοπούν στην προσωρινή ή μόνιμη απόσυρση προϊόντων αλιείας ή υδατοκαλλιέργειας από την αγορά με σκοπό τη μείωση της προσφοράς, προκειμένου να αποφευχθεί μείωση ή αύξηση των τιμών· κατ' επέκταση, οι δράσεις αποθήκευσης σε αλυσίδα εφοδιαστικής που θα μπορούσαν να παράγουν τα ίδια αποτελέσματα είτε εκούσια ή ακούσια·

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>ι) οι επενδύσεις επί των αλιευτικών σκαφών που είναι απαραίτητες για τη συμμόρφωση προς τις απαιτήσεις της ενωσιακής ή της εθνικής νομοθεσίας, συμπεριλαμβανομένων των απαιτήσεων που απορρέουν από τις υποχρεώσεις της Ένωσης στο πλαίσιο των περιφερειακών οργανώσεων διαχείρισης της αλιείας·</p> <p>ια) οι επενδύσεις επί των αλιευτικών σκαφών που έχουν πραγματοποιήσει δραστηριότητες στη θάλασσα για λιγότερο από 60 ημέρες για καθένα από τα δύο ημερολογιακά έτη που προηγούνται του έτους υποβολής της αίτησης για στήριξη·</p>	<p>ι) οι επενδύσεις επί των αλιευτικών σκαφών που είναι απαραίτητες για τη συμμόρφωση προς τις απαιτήσεις της ενωσιακής ή της εθνικής νομοθεσίας, συμπεριλαμβανομένων των απαιτήσεων που απορρέουν από τις υποχρεώσεις της Ένωσης στο πλαίσιο των περιφερειακών οργανώσεων διαχείρισης της αλιείας·</p> <p>ια) οι επενδύσεις επί των αλιευτικών σκαφών που έχουν πραγματοποιήσει δραστηριότητες στη θάλασσα για λιγότερο από 60 ημέρες για καθένα από τα δύο ημερολογιακά έτη που προηγούνται του έτους υποβολής της αίτησης για στήριξη·</p> <p><b>ιβ) η αντικατάσταση ή ο εκσυγχρονισμός κύριας ή βοηθητικής μηχανής σκάφους εάν έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση της ισχύος σε kW·</b></p> <p><b>ιγ) η παραγωγή γενετικά τροποποιημένων οργανισμών.</b></p>

### Αιτιολογία

- η) Οι εξόχως απόκεντρες περιοχές εξακολουθούν να παρουσιάζουν σημαντική έλλειψη υποδομών για την εκφόρτωση και την πώληση του αλιευτικού προϊόντος υπό αποδεκτές συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας.
- ιβ) Η αντικατάσταση προωστικής ή βοηθητικής μηχανής δεν μπορεί να έχει ως συνέπεια την αύξηση της ισχύος του σκάφους και, κατά συνέπεια, της αλιευτικής προσπάθειας.
- ιγ) Δεδομένου ότι το θαλάσσιο περιβάλλον είναι ανοικτό, η παραγωγή γενετικά τροποποιημένων οργανισμών ενέχει τον κίνδυνο εξάπλωσης.

### Τροπολογία 14

Άρθρο 15

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
	<p><b>4. Προκειμένου να μειωθεί ο διοικητικός φόρτος για τα μέλη του θαλάσσιου-αλιευτικού κλάδου που ζητούν ενίσχυση, στα σχέδια δράσης θα πρέπει να συμπεριλαμβάνεται απλοποιημένο ενιαίο έντυπο αίτησης για τα μέτρα του ΕΤΘΑ.</b></p>

### Αιτιολογία

Σε αντίθεση με τις αλιευτικές εταιρείες, οι αλιείς μικρής κλίμακας είναι κυρίως φυσικά πρόσωπα που δεν έχουν τη διοικητική ικανότητα να συμπληρώνουν πολύπλοκα έντυπα αίτησης. Το απλοποιημένο ενιαίο έντυπο αίτησης θα βελτιώσει σημαντικά τις πιθανότητες πρόσβασης στη χρηματοδότηση.

### Τροπολογία 15

Άρθρο 16

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>1. Το ΕΤΘΑ μπορεί να στηρίζει τις ακόλουθες επενδύσεις όσον αφορά τα σκάφη παράκτιας αλιείας μικρής κλίμακας τα οποία ανήκουν σε τμήμα στόλου για το οποίο η τελευταία έκθεση σχετικά με την αλιευτική ικανότητα, που αναφέρεται στο άρθρο 22 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013, κατέδειξε την ύπαρξη ισορροπίας με τις αλιευτικές δυνατότητες που είναι διαθέσιμες στο εν λόγω τμήμα:</p>	<p>1. Το ΕΤΘΑ μπορεί να στηρίζει τις ακόλουθες επενδύσεις όσον αφορά τα σκάφη παράκτιας αλιείας μικρής κλίμακας τα οποία ανήκουν σε τμήμα στόλου για το οποίο η τελευταία έκθεση σχετικά με την αλιευτική ικανότητα, που αναφέρεται στο άρθρο 22 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013, κατέδειξε την ύπαρξη ισορροπίας με τις αλιευτικές δυνατότητες που είναι διαθέσιμες στο εν λόγω τμήμα:</p>

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>α) την πρώτη απόκτηση αλιευτικού σκάφους από <b>νέους</b> αλιείς, οι οποίοι κατά τη στιγμή της υποβολής της αίτησης <b>είναι κάτω των 40 ετών και</b> έχουν εργαστεί τουλάχιστον πέντε έτη ως αλιείς ή έχουν αποκτήσει επαρκή επαγγελματικά προσόντα·</p> <p>β) την αντικατάσταση ή τον εκσυγχρονισμό κύριας ή βοηθητικής μηχανής.</p> <p>2. Τα σκάφη που αναφέρονται στην παράγραφο 1 στοιχείο β) πρέπει να είναι εξοπλισμένα για θαλάσσια αλιεία και να έχουν παλαιότητα <b>μεταξύ 5 και 30</b> ετών.</p> <p>3. Η στήριξη που αναφέρεται στην παράγραφο 1 στοιχείο β) μπορεί να χορηγηθεί μόνο υπό τους ακόλουθους όρους:</p> <p>η νέα ή εκσυγχρονισμένη μηχανή δεν θα έχει μεγαλύτερη ισχύ σε kW από την υπάρχουσα μηχανή·</p> <p>κάθε μείωση της αλιευτικής ικανότητας σε kW λόγω αντικατάστασης ή εκσυγχρονισμού κύριας ή βοηθητικής μηχανής αφαιρείται οριστικά από το μητρώο στόλου της Ένωσης·</p> <p>η ισχύς της μηχανής του αλιευτικού σκάφους έχει υποβληθεί σε φυσική επιθεώρηση από το κράτος μέλος για να εξασφαλιστεί ότι δεν υπερβαίνει την ισχύ μηχανής που αναγράφεται στην άδεια αλιείας.</p> <p>4. Καμία στήριξη δεν χορηγείται δυνάμει του παρόντος άρθρου, εάν η εκτίμηση της ισορροπίας μεταξύ αλιευτικής ικανότητας και αλιευτικών δυνατοτήτων στην τελευταία έκθεση που αναφέρεται στο άρθρο 22 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013 για το τμήμα του στόλου στο οποίο υπάγονται τα σκάφη, δεν έχει καταρτισθεί με βάση τους βιολογικούς και οικονομικούς δείκτες, καθώς και τους δείκτες χρήσης σκαφών που καθορίζονται στις κοινές κατευθυντήριες γραμμές που αναφέρονται στον εν λόγω κανονισμό.</p>	<p>α) την πρώτη απόκτηση αλιευτικού σκάφους από αλιείς, οι οποίοι κατά τη στιγμή της υποβολής της αίτησης έχουν εργαστεί τουλάχιστον πέντε έτη ως αλιείς ή έχουν αποκτήσει επαρκή επαγγελματικά προσόντα·</p> <p>β) την αντικατάσταση ή τον εκσυγχρονισμό κύριας ή βοηθητικής μηχανής <b>με νέες τεχνολογίες μειωμένου ανθρακικού αποτυπώματος</b>.</p> <p>2. Τα σκάφη που αναφέρονται στην παράγραφο 1 στοιχείο α) πρέπει να είναι εξοπλισμένα για θαλάσσια αλιεία και να έχουν παλαιότητα <b>κάτω των 20</b> ετών.</p> <p>3. <b>Τα σκάφη που αναφέρονται στην παράγραφο 1 στοιχείο β) πρέπει να είναι εξοπλισμένα για θαλάσσια αλιεία και να έχουν παλαιότητα μεταξύ 5 και 30 ετών.</b></p> <p>4. Η στήριξη που αναφέρεται στην παράγραφο 1 στοιχείο β) μπορεί να χορηγηθεί μόνο υπό τους ακόλουθους όρους:</p> <p>α) η νέα ή εκσυγχρονισμένη μηχανή δεν θα έχει μεγαλύτερη ισχύ σε kW από την υπάρχουσα μηχανή·</p> <p>β) κάθε μείωση της αλιευτικής ικανότητας σε kW λόγω αντικατάστασης ή εκσυγχρονισμού κύριας ή βοηθητικής μηχανής αφαιρείται οριστικά από το μητρώο στόλου της Ένωσης·</p> <p>γ) η ισχύς της μηχανής του αλιευτικού σκάφους έχει υποβληθεί σε φυσική επιθεώρηση από το κράτος μέλος για να εξασφαλιστεί ότι δεν υπερβαίνει την ισχύ μηχανής που αναγράφεται στην άδεια αλιείας.</p> <p>5. Καμία στήριξη δεν χορηγείται δυνάμει του παρόντος άρθρου, εάν η εκτίμηση της ισορροπίας μεταξύ αλιευτικής ικανότητας και αλιευτικών δυνατοτήτων στην τελευταία έκθεση που αναφέρεται στο άρθρο 22 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013 για το τμήμα του στόλου στο οποίο υπάγονται τα σκάφη, δεν έχει καταρτισθεί με βάση τους βιολογικούς και οικονομικούς δείκτες, καθώς και τους δείκτες χρήσης σκαφών που καθορίζονται στις κοινές κατευθυντήριες γραμμές που αναφέρονται στον εν λόγω κανονισμό.</p>

**Αιτιολογία**

α) Η Ευρώπη αισθάνεται υπερήφανη για τα κοινωνικά και χωρίς αποκλεισμούς χαρακτηριστικά της καθώς και την εξάλειψη των διακρίσεων λόγω ηλικίας όσον αφορά την πρόσβαση σε επαγγέλματα οποιουδήποτε είδους.

2. Η στήριξη για την απόκτηση νέων σκαφών πρέπει να επιτρέπει την ανανέωση των στόλων αλιείας με περισσότερο εργονομικά, ασφαλή και αποδοτικά ως προς την κατανάλωση καυσίμων σκάφη, χωρίς αύξηση της αλιευτικής προσπάθειας. Αντιθέτως, δεν φαίνεται σκόπιμο να χρηματοδοτείται ούτε η αντικατάσταση της μηχανής σκαφών που έχουν παλαιότητα κάτω των 5 ετών ούτε η απόκτηση σκαφών παλαιότητας άνω των 20 ετών.

**Τροπολογία 16****Άρθρο 17**

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
1. Το ΕΤΘΑ μπορεί να υποστηρίζει δράσεις διαχείρισης της αλιείας και των αλιευτικών στόλων.	1. Το ΕΤΘΑ μπορεί να υποστηρίζει δράσεις διαχείρισης της αλιείας και των αλιευτικών στόλων.
2. Εάν η στήριξη που αναφέρεται στην παράγραφο 1 χορηγείται μέσω αποζημίωσης για την οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων, τηρούνται οι ακόλουθοι όροι:	2. Εάν η στήριξη που αναφέρεται στην παράγραφο 1 χορηγείται μέσω αποζημίωσης για την οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων, τηρούνται οι ακόλουθοι όροι:
α) η παύση προβλέπεται ως εργαλείο σχεδίου δράσης που αναφέρεται στο άρθρο 22 παράγραφος 4 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013·	α) η παύση προβλέπεται ως εργαλείο σχεδίου δράσης που αναφέρεται στο άρθρο 22 παράγραφος 4 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013·
β) η παύση επιτυγχάνεται με τη διάλυση του αλιευτικού σκάφους ή με τον παροπλισμό και τη μετασκευή του για άλλες δραστηριότητες πλην της εμπορικής αλιείας, σύμφωνα με τους στόχους της ΚΑΠ και των πολυετών σχεδίων·	β) η παύση επιτυγχάνεται με τη διάλυση του αλιευτικού σκάφους ή με τον παροπλισμό και τη μετασκευή του για άλλες δραστηριότητες πλην της εμπορικής αλιείας, σύμφωνα με τους στόχους της ΚΑΠ και των πολυετών σχεδίων·
γ) το αλιευτικό σκάφος είναι νηολογημένο ως ενεργό και έχει πραγματοποιήσει αλιευτικές δραστηριότητες στη θάλασσα για τουλάχιστον <b>120</b> ημέρες σε καθένα από τα <b>τρία</b> τελευταία ημερολογιακά έτη που προηγούνται του έτους υποβολής της αίτησης στήριξης·	γ) το αλιευτικό σκάφος είναι νηολογημένο ως ενεργό και έχει πραγματοποιήσει αλιευτικές δραστηριότητες στη θάλασσα για τουλάχιστον <b>180</b> ημέρες <b>συνολικά</b> κατά τα <b>δύο</b> τελευταία ημερολογιακά έτη που προηγούνται του έτους υποβολής της αίτησης στήριξης·

**Αιτιολογία**

Πολλοί στόλοι αλιείας ασκούν εποχιακές αλιευτικές δραστηριότητες ενός μόνο είδους και δραστηριοποιούνται για λιγότερες από 120 ημέρες τον χρόνο. Επιπλέον, αυτοί οι πολύ εύθραυστοι στόλοι εξαρτώνται από τις περιβαλλοντικές συνθήκες. Τα αποθέματα που εκμεταλλεύονται υπόκεινται ενίοτε σε διάφορες πιέσεις που έχουν ως αποτέλεσμα την εφαρμογή μέτρων για τη διαχείριση της αλιευτικής ικανότητας.

**Τροπολογία 17****Άρθρο 18**

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
Το ΕΤΘΑ μπορεί να στηρίζει τη χορήγηση αποζημίωσης για την έκτακτη παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων που προκαλείται από:	Το ΕΤΘΑ μπορεί να στηρίζει τη χορήγηση αποζημίωσης για την έκτακτη παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων που προκαλείται από:
α) μέτρα διατήρησης, όπως αναφέρονται στο άρθρο 7 παράγραφος 1 στοιχεία α), β), γ) και ι) του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013, ή ισοδύναμα μέτρα διατήρησης που θεσπίζονται από περιφερειακούς οργανισμούς διαχείρισης της αλιείας, όταν εφαρμόζονται στην Ένωση·	α) μέτρα διατήρησης, όπως αναφέρονται στο άρθρο 7 παράγραφος 1 στοιχεία α), β), γ) και ι) του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013, ή ισοδύναμα μέτρα διατήρησης που θεσπίζονται από περιφερειακούς οργανισμούς διαχείρισης της αλιείας, όταν εφαρμόζονται στην Ένωση·

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
β) μέτρα της Επιτροπής σε περίπτωση σοβαρής απειλής για τους θαλάσσιους βιολογικούς πόρους, όπως αναφέρεται στο άρθρο 12 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013·	β) μέτρα της Επιτροπής σε περίπτωση σοβαρής απειλής για τους θαλάσσιους βιολογικούς πόρους, όπως αναφέρεται στο άρθρο 12 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013·
γ) διακοπή που οφείλεται σε λόγους ανωτέρας βίας όσον αφορά την εφαρμογή συμφωνίας σύμπραξης βιώσιμης αλιείας ή σχετικού πρωτοκόλλου·	γ) διακοπή που οφείλεται σε λόγους ανωτέρας βίας όσον αφορά την εφαρμογή συμφωνίας σύμπραξης βιώσιμης αλιείας ή σχετικού πρωτοκόλλου·
δ) φυσικές καταστροφές ή περιβαλλοντικά περιστατικά, όπως αναγνωρίζονται επισήμως από τις αρμόδιες αρχές του οικείου κράτους μέλους.	δ) φυσικές καταστροφές ή περιβαλλοντικά περιστατικά, όπως αναγνωρίζονται επισήμως από τις αρμόδιες αρχές του οικείου κράτους μέλους.
2. Η στήριξη που αναφέρεται στην παράγραφο 1 μπορεί να χορηγηθεί μόνον εφόσον:	2. Η στήριξη που αναφέρεται στην παράγραφο 1 μπορεί να χορηγηθεί μόνον εφόσον:
α) οι εμπορικές δραστηριότητες του συγκεκριμένου σκάφους διακόπτονται τουλάχιστον επί <b>90</b> συνεχείς ημέρες· και	α) οι εμπορικές δραστηριότητες του συγκεκριμένου σκάφους διακόπτονται τουλάχιστον επί <b>45</b> συνεχείς ημέρες· και
β) <i>οι οικονομικές ζημιές που προκύπτουν από την παύση υπερβαίνουν το 20 % του ετήσιου κύκλου εργασιών της οικείας επιχείρησης, υπολογιζόμενες βάσει του μέσου κύκλου εργασιών της επιχείρησης αυτής κατά τα τρία προηγούμενα ημερολογιακά έτη.</i>	
3. Η στήριξη που αναφέρεται στην παράγραφο 1 χορηγείται μόνο σε:	3. Η στήριξη που αναφέρεται στην παράγραφο 1 μπορεί να χορηγηθεί για μέγιστη διάρκεια 6 μηνών ανά σκάφος κατά την περίοδο από το 2021 έως το 2027.
α) ιδιοκτήτες αλιευτικών σκαφών τα οποία είναι νηολογημένα ως ενεργά και έχουν ασκήσει αλιευτικές δραστηριότητες στη θάλασσα επί τουλάχιστον 120 ημέρες κατ' έτος στη διάρκεια καθενός εκ των τριών ημερολογιακών ετών που προηγούνται της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης στήριξης· ή	
β) αλιείς που έχουν εργαστεί στη θάλασσα για τουλάχιστον 120 ημέρες στη διάρκεια καθενός εκ των τριών ημερολογιακών ετών που προηγούνται του έτους υποβολής της αίτησης στήριξης επί αλιευτικού σκάφους της Ένωσης το οποίο αφορά η έκτακτη παύση. Η αναφορά στον αριθμό ημερών στη θάλασσα στην παρούσα παράγραφο δεν ισχύει για την αλιεία χελιών.	
4. Η στήριξη που αναφέρεται στην παράγραφο 1 μπορεί να χορηγηθεί για μέγιστη διάρκεια 6 μηνών ανά σκάφος κατά την περίοδο από το 2021 έως το 2027.	4. Όλες οι αλιευτικές δραστηριότητες που πραγματοποιούνται από τα εν λόγω σκάφη και αλιείς αναστέλλονται ουσιαστικά κατά τη διάρκεια της περιόδου που αφορά η παύση. Η αρμόδια αρχή βεβαιώνεται ότι το συγκεκριμένο σκάφος έχει σταματήσει κάθε αλιευτική δραστηριότητα κατά τη διάρκεια της περιόδου που αφορά η έκτακτη παύση και ότι αποφεύγεται κάθε υπεραντιστάθμιση που προκύπτει από τη χρήση του σκάφους για άλλους σκοπούς.
5. Όλες οι αλιευτικές δραστηριότητες που πραγματοποιούνται από τα εν λόγω σκάφη και αλιείς αναστέλλονται ουσιαστικά κατά τη διάρκεια της περιόδου που αφορά η παύση. Η αρμόδια αρχή βεβαιώνεται ότι το συγκεκριμένο σκάφος έχει σταματήσει κάθε αλιευτική δραστηριότητα κατά τη διάρκεια της περιόδου που αφορά η έκτακτη παύση και ότι αποφεύγεται κάθε υπεραντιστάθμιση που προκύπτει από τη χρήση του σκάφους για άλλους σκοπούς.	



**Αιτιολογία**

Με την πρόταση Κανονισμού επιχειρείται να επεκταθούν σε έκτακτες παύσεις της αλιευτικής δραστηριότητας οι διατάξεις που εφαρμόζονται στο ΕΤΘΑ την τρέχουσα περίοδο προγραμματισμού για την αλιεία οστρακοειδών. Δεν συμφωνούμε με τις 90 συνεχείς ημέρες διακοπής της δραστηριότητας, καθώς θεωρούμε ότι 45 ημερολογιακές ημέρες είναι ήδη αρκετές, καθώς αποτελούν σχεδόν 20 % της αλιευτικής δραστηριότητας με σκάφος. Ομοίως, δε συμφωνούμε με το εδάφιο 2 β) και προτείνουμε τη διαγραφή του, καθώς δεν δικαιολογείται γραμμικά η απώλεια εσόδων από την απώλεια δραστηριότητας.

**Τροπολογία 18****Άρθρο 23**

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕΠ
<p>Υδατοκαλλιέργεια</p> <p>1. Το ΕΤΘΑ μπορεί να στηρίξει την προώθηση βιώσιμης υδατοκαλλιέργειας, όπως προβλέπεται στο άρθρο 34 παράγραφος 1 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013. Μπορεί επίσης να στηρίξει την υγεία και την καλή διαβίωση των ζώων στην υδατοκαλλιέργεια, σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2016/429 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 652/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.</p> <p>2. Η στήριξη που αναφέρεται στην παράγραφο 1 είναι σύμφωνη με τα πολυετή εθνικά στρατηγικά σχέδια για την ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας που αναφέρονται στο άρθρο 34 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013.</p> <p>3. Οι παραγωγικές επενδύσεις στην υδατοκαλλιέργεια δυνάμει του παρόντος άρθρου μπορούν να υποστηριχθούν μόνο μέσω των χρηματοδοτικών μέσων που προβλέπονται στο άρθρο 52 του κανονισμού (ΕΕ) .../... (κανονισμός περί καθορισμού κοινών διατάξεων) και μέσω του InvestEU, σύμφωνα με το άρθρο 10 του εν λόγω κανονισμού.</p>	<p>Υδατοκαλλιέργεια</p> <p>1. Το ΕΤΘΑ μπορεί να στηρίξει την προώθηση βιώσιμης υδατοκαλλιέργειας, όπως προβλέπεται στο άρθρο 34 παράγραφος 1 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013. Μπορεί επίσης να στηρίξει την υγεία και την καλή διαβίωση των ζώων στην υδατοκαλλιέργεια, σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2016/429 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 652/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.</p> <p>2. Η στήριξη που αναφέρεται στην παράγραφο 1 είναι σύμφωνη με τα πολυετή εθνικά στρατηγικά σχέδια για την ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας που αναφέρονται στο άρθρο 34 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013.</p> <p>3. Οι παραγωγικές επενδύσεις στην υδατοκαλλιέργεια δυνάμει του παρόντος άρθρου μπορούν να υποστηριχθούν μόνο μέσω των χρηματοδοτικών μέσων που προβλέπονται στο άρθρο 52 του κανονισμού (ΕΕ) .../... (κανονισμός περί καθορισμού κοινών διατάξεων) και μέσω του InvestEU, σύμφωνα με το άρθρο 10 του εν λόγω κανονισμού.</p> <p><b>4. Κατά παρέκκλιση από την παράγραφο 3, στις εξόχως απόκεντρες περιοχές, οι επενδύσεις είναι επιλέξιμες για όλες τις μορφές στήριξης που προβλέπονται στο άρθρο 47 του κανονισμού (ΕΕ) (κανονισμός περί κοινών διατάξεων).</b></p>

**Αιτιολογία**

Το άρθρο 349 της ΣΛΕΕ επιτρέπει την υιοθέτηση ειδικών μέτρων για τις ΕΑΠ. Λόγω των χαμηλών επιδόσεών τους, οι επιχειρήσεις στις ΕΑΠ πρέπει να εξακολουθήσουν να είναι επιλέξιμες για όλες τις μορφές στήριξης επιχειρήσεων, ώστε να προαχθούν οι παραγωγικές επενδύσεις στις περιοχές αυτές.

**Τροπολογία 19**

## Άρθρο 25

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>Μεταποίηση προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας</p> <p>1. Το ΕΤΘΑ μπορεί να χρηματοδοτήσει επενδύσεις για τη μεταποίηση προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. Η εν λόγω στήριξη θα συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων της κοινής οργάνωσης των αγορών προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, όπως προβλέπεται στο άρθρο 35 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013 και διευκρινίζεται περαιτέρω στον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1379/2013.</p> <p>2. Η στήριξη δυνάμει του παρόντος άρθρου μπορεί να χορηγηθεί μόνο μέσω των χρηματοδοτικών μέσων που προβλέπονται στο άρθρο 52 του κανονισμού (ΕΕ) .../... (κανονισμός περί καθορισμού κοινών διατάξεων) και μέσω του InvestEU, σύμφωνα με το άρθρο 10 του εν λόγω κανονισμού.</p>	<p>Μεταποίηση προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας</p> <p>1. Το ΕΤΘΑ μπορεί να χρηματοδοτήσει επενδύσεις για τη μεταποίηση προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. Η εν λόγω στήριξη θα συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων της κοινής οργάνωσης των αγορών προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, όπως προβλέπεται στο άρθρο 35 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013 και διευκρινίζεται περαιτέρω στον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1379/2013.</p> <p>2. Η στήριξη δυνάμει του παρόντος άρθρου μπορεί να χορηγηθεί μόνο μέσω των χρηματοδοτικών μέσων που προβλέπονται στο άρθρο 52 του κανονισμού (ΕΕ) .../... (κανονισμός περί καθορισμού κοινών διατάξεων) και μέσω του InvestEU, σύμφωνα με το άρθρο 10 του εν λόγω κανονισμού.</p> <p><b>3. Κατά παρέκκλιση από την παράγραφο 2, στις εξόχως απόκεντρες περιοχές οι επενδύσεις για μεταποίηση είναι επιλέξιμες για όλες τις μορφές στήριξης που προβλέπονται στο άρθρο 47 του κανονισμού (ΕΕ) (κανονισμός περί κοινών διατάξεων).</b></p>

**Αιτιολογία**

Το άρθρο 349 της ΣΛΕΕ επιτρέπει την υιοθέτηση ειδικών μέτρων για τις ΕΑΠ. Λόγω των χαμηλών επιδόσεών τους, οι επιχειρήσεις στις ΕΑΠ πρέπει να εξακολουθήσουν να είναι επιλέξιμες για όλες τις μορφές στήριξης επιχειρήσεων, ώστε να προαχθούν οι παραγωγικές επενδύσεις στις περιοχές αυτές.

**Τροπολογία 20**

## Άρθρο 31

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>Καθορισμός των ποσοστών συγχρηματοδότησης</p> <p>Το μέγιστο ποσοστό συγχρηματοδότησης του ΕΤΘΑ ανά τομέα στήριξης καθορίζεται στο παράρτημα II.</p>	<p><sup>2</sup>Καθορισμός των ποσοστών συγχρηματοδότησης</p> <p>1. Το μέγιστο ποσοστό συγχρηματοδότησης του ΕΤΘΑ ανά τομέα στήριξης καθορίζεται στο παράρτημα II.</p> <p>2. <b>Στην περίπτωση δράσεων στις εξόχως απόκεντρες περιοχές, το μέγιστο ποσοστό συγχρηματοδότησης που ορίζεται στο παράρτημα II προσαυξάνεται κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες, χωρίς να μπορεί να υπερβεί το 100 %.</b></p>

**Αιτιολογία**

Την προτεινόμενη τροποποίηση δικαιολογούν η ευάλωτη κοινωνική και οικονομική διαρθρωτική κατάσταση των ΕΑΠ και ο στόχος της προώθησης της ανάπτυξης στις περιφέρειες αυτές, καθώς και της εξασφάλισης ισορροπίας και ισότητας ευκαιριών μεταξύ όλων των εδαφών της ΕΕ.

**Τροπολογία 21**

Άρθρο 32α

Θαλάσσια πολιτική και ανάπτυξη μιας βιώσιμης γαλάζιας οικονομίας

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
	<b>Το ΕΤΘΑ υποστηρίζει την εφαρμογή της ολοκληρωμένης θαλάσσιας πολιτικής και την ανάπτυξη της γαλάζιας οικονομίας μέσω της ανάπτυξης περιφερειακών πλατφορμών για τη χρηματοδότηση καινοτόμων σχεδίων.</b>

**Αιτιολογία**

Για την ανάπτυξη της γαλάζιας οικονομίας, αποδείχθηκε αποτελεσματική η συγκέντρωση πόρων σε περιφερειακό επίπεδο. Η περιφερειοποίηση των κονδυλίων καθιστά δυνατή την αποτελεσματική αντιμετώπιση των εδαφικών ζητημάτων.

**Τροπολογία 22**

Άρθρο 55

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<p>1. Για να διευκολυνθεί η μετάβαση από το καθεστώς στήριξης που θεσπίστηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 508/2014 στο καθεστώς που θεσπίζεται με τον παρόντα κανονισμό, η Επιτροπή είναι αρμόδια να εκδίδει κατ' εξουσιοδότηση πράξεις, σύμφωνα με το άρθρο 52, καθορίζοντας τους όρους κάτω από τους οποίους η στήριξη που εγκρίθηκε από την Επιτροπή δυνάμει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014 μπορεί να ενσωματωθεί στη στήριξη που προβλέπεται στον παρόντα κανονισμό.</p> <p>2. Ο παρών κανονισμός δεν επηρεάζει τη συνέχιση ή την τροποποίηση των σχετικών δράσεων, μέχρι τη λήξη τους, δυνάμει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014, ο οποίος εξακολουθεί να ισχύει για τις σχετικές δράσεις μέχρι τη λήξη τους.</p> <p>3. Οι αιτήσεις που υποβάλλονται δυνάμει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014 εξακολουθούν να ισχύουν.</p>	<p>1. Για να διευκολυνθεί η μετάβαση από το καθεστώς στήριξης που θεσπίστηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 508/2014 στο καθεστώς που θεσπίζεται με τον παρόντα κανονισμό, η Επιτροπή είναι αρμόδια να εκδίδει κατ' εξουσιοδότηση πράξεις, σύμφωνα με το άρθρο 52, καθορίζοντας τους όρους κάτω από τους οποίους η στήριξη που εγκρίθηκε από την Επιτροπή δυνάμει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014 μπορεί να ενσωματωθεί στη στήριξη που προβλέπεται στον παρόντα κανονισμό.</p> <p>2. Ο παρών κανονισμός δεν επηρεάζει τη συνέχιση ή την τροποποίηση των σχετικών δράσεων, μέχρι τη λήξη τους, δυνάμει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014, ο οποίος εξακολουθεί να ισχύει για τις σχετικές δράσεις μέχρι τη λήξη τους.</p> <p><b>Θα εξασφαλιστεί η αδιάλειπτη μετάβαση μεταξύ των καθεστώτων αντιστάθμισης για τις εξόχως απόκεντρες περιοχές της περιόδου 2014-2020 και της περιόδου 2021-2027.</b></p> <p>3. Οι αιτήσεις που υποβάλλονται δυνάμει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014 εξακολουθούν να ισχύουν.</p>

**Αιτιολογία**

Στα προγράμματα αντιστάθμισης δεν είχαν προβλεφθεί μεταβατικές διατάξεις μεταξύ του καθεστώτος του 2007-2013 και του σημερινού, με αποτέλεσμα η στήριξη για το 2014 και το 2015 να καταβληθεί μόλις το 2016 και 2017, γεγονός που υπονόμει τη συνέχιση της δραστηριότητας πολλών φορέων. Επιδιώκεται να αποτραπεί η επανάληψη της ίδιας κατάστασης.

## Τροπολογία 23

Παράρτημα 1, αντικατάσταση του 3ου δείκτη

Κείμενο που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή	Τροπολογία της ΕτΠ
<b>Επιφάνεια (ha) των τόπων του δικτύου Natura 2000 και άλλων θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών (ΘΠΠ) βάσει της οδηγίας-πλαίσιο για τη θαλάσσια στρατηγική (ΟΠΘΣ) που καλύπτονται από μέτρα προστασίας, διατήρησης και αποκατάστασης.</b>	<b>Επίπεδο επίτευξης των περιβαλλοντικών στόχων που καθορίζονται στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης για το θαλάσσιο περιβάλλον κατ' εφαρμογή της οδηγίας-πλαίσιο «Στρατηγική για το θαλάσσιο περιβάλλον», ή, ελλείψει αυτού, επιφάνεια (ha) των τόπων του δικτύου Natura 2000 και άλλων θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών (ΘΠΠ) βάσει της οδηγίας-πλαίσιο για τη θαλάσσια στρατηγική (ΟΠΘΣ) που καλύπτονται από μέτρα προστασίας, διατήρησης και αποκατάστασης.</b>
...	...

### Αιτιολογία

Για λόγους απλοποίησης και ενοποίησης των στόχων και των κριτηρίων, πρέπει να γίνει δεκτή η πρώτη, ομοιόμορφη πρόταση της Επιτροπής.

## II. ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ

### Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ

1. χαιρετίζει τη διατήρηση ενός ευρωπαϊκού ταμείου στήριξης της αλιείας, της υδατοκαλλιέργειας, της προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος και της γαλαζίας οικονομίας στις θαλάσσιες και παράκτιες περιοχές, και ιδίως όσον αφορά την ενίσχυση της διεθνούς διακυβέρνησης των ωκεανών·
2. αναγνωρίζει τις προσπάθειες απλούστευσης και ειδικότερα το τέλος των προκαθορισμένων μέτρων σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρέχοντας στα κράτη μέλη την ευκαιρία να συμπεριλαμβάνουν στα επιχειρησιακά προγράμματα τα μέτρα που επιθυμούν να εφαρμόσουν για την επίτευξη των στόχων της ΚΑΠ και της ΟΠΠ·
3. αναγνωρίζει το συμφέρον να δημιουργηθεί κοινό πλαίσιο χρηματοδότησης για τα διάφορα ευρωπαϊκά ταμεία με την πρόταση κανονισμού περί καθορισμού κοινών διατάξεων για επτά ταμεία υπό επιμερισμένη διαχείριση, συμπεριλαμβανομένου του ΕΤΘΑ·
4. υπενθυμίζει ότι οι θάλασσες είναι ζωτικής σημασίας για την Ευρώπη. Οι θαλάσσιες εκτάσεις και οι ακτές της Ευρώπης έχουν μεγάλη σημασία για την ευημερία και την οικονομική της ευμάρεια. Είναι εμπορικοί δρόμοι, ρυθμιστές του κλίματος, πηγή τροφής, ενέργειας και πόρων <sup>(1)</sup>·
5. θεωρεί ότι, εξαιτίας της ανάγκης χρηματοδότησης της αναδυόμενης γαλαζίας οικονομίας, της θαλάσσιας επιτήρησης και πολλών έργων που σχετίζονται με την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, πέραν της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, ο συνολικός προϋπολογισμός του ΕΤΘΑ θα πρέπει να αυξηθεί ή να συμπληρωθεί με άλλα ταμεία ώστε να φτάσει το κατώτατο όριο του 1 % του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου μετά το 2020, προσθέτοντας στην τρέχουσα επιχορήγηση ύψους 0,53 % για την αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια ένα πρόσθετο κονδύλιο 0,47 % για την ολοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική. Πράγματι, ενώ ο προηγούμενος κανονισμός αφιέρωνε 4,4 δις ευρώ για τη στήριξη της αλιείας και της βιώσιμης υδατοκαλλιέργειας, ο προϋπολογισμός που διατίθεται για το ΕΤΘΑ κατά την περίοδο 2021-2024 για όλα τα μέτρα, εκτός από τη στήριξη των εξόχως απόκεντρων περιοχών, τον έλεγχο της αλιείας και την απόκτηση δεδομένων, είναι 4,2 δις ευρώ, συμπεριλαμβανομένης της αλιείας, της υδατοκαλλιέργειας, της στήριξης της γαλαζίας οικονομίας, της θαλάσσιας επιτήρησης και της συνεργασίας όσον αφορά τα καθήκοντα ακτοφυλακής·
6. εκφράζει τη λύπη της για την εξέλιξη της κατανομής του εν λόγω προϋπολογισμού μεταξύ της επιμερισμένης διαχείρισης και της άμεσης/έμμεσης διαχείρισης, υπέρ της τελευταίας. Πράγματι, ο προϋπολογισμός που διατίθεται για την επιμερισμένη διαχείριση μειώνεται, ενώ ο προϋπολογισμός που διατίθεται για την άμεση/έμμεση διαχείριση αυξάνεται κατά πολύ. Κατά την περίοδο 2014-2021, ο προϋπολογισμός που διατίθεται για την επιμερισμένη διαχείριση αντιπροσώπευε το 90 % του συνολικού προϋπολογισμού. Σήμερα, ο προϋπολογισμός που διατίθεται για την επιμερισμένη διαχείριση αντιπροσωπεύει μόνο το 86 % του συνολικού προϋπολογισμού, ενώ ο προϋπολογισμός σε άμεση ή έμμεση διαχείριση αυξάνεται από 10 % σε 13 % του συνολικού προϋπολογισμού·
7. εκφράζει την ικανοποίησή της για την εξάλειψη σε αυτόν τον νέο κανονισμό των περιορισμών ως προς την κατανομή των προϋπολογισμών σε ομάδες προκαθορισμένων μέτρων και, ως εκ τούτου, για τη μεγαλύτερη ευχέρεια που παρέχεται στα κράτη μέλη να κατανέμουν τον προϋπολογισμό στα μέτρα που συνιστούν πραγματική πρόκληση για τα εδάφη·

<sup>(1)</sup> «Γαλάζια Βίβλος», Ανακοίνωση με τίτλο «Μια ολοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική για την Ευρωπαϊκή Ένωση»

8. εγκρίνει την αυξημένη προσφυγή στη χρήση απλουστευμένων επιλογών όσον αφορά το κόστος, δηλαδή κατ' αποκοπή επιστροφή των εξόδων, τυποποιημένους συντελεστές μοναδιαίου κόστους ή κατ' αποκοπή ποσά, οι οποίες είναι πιθανό να μειώσουν τον διοικητικό φόρτο που βαρύνει τους δικαιούχους·
9. εγκρίνει την ενίσχυση του εδαφικού προσανατολισμού του ταμείου μέσω στρατηγικών για τις θαλάσσιες λεκάνες, ώστε να προσφέρονται λύσεις προσαρμοσμένες στην ποικιλομορφία της κατάστασης των ευρωπαϊκών περιφερειών και στις προκλήσεις τους·
10. θεωρεί απαραίτητο να επιτρέπεται στα κράτη μέλη να αναπτύσσουν περιφερειακά επιχειρησιακά προγράμματα στο πλαίσιο του εθνικού προγραμματισμού, όταν το επιθυμούν, ιδιαίτερα για τις περιφέρειες που είναι αρμόδιες στον ναυτιλιακό τομέα. Αυτή η συνισταμένη των προγραμμάτων θα οδηγήσει στην υλοποίηση περιφερειακών στρατηγικών και θα συμβάλει στη βελτίωση της κατανομής του ΕΤΘΑ όσον αφορά τα τοπικά ζητήματα·
11. υπενθυμίζει ότι ένας από τους στόχους της ΚΑΠ είναι η επίτευξη θετικών οικοσυστημικών, οικονομικών και κοινωνικών συνεπειών και συνεπειών για την απασχόληση <sup>(2)</sup> και θεωρεί, ως εκ τούτου, ότι τα μέτρα που επηρεάζουν τους εργαζόμενους στην αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια, ιδίως ως προς τη βελτίωση της ασφάλειας και της εργονομίας στα αλιευτικά σκάφη, την προώθηση της σταδιοδρομίας στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας ή την κατάρτιση, θα έπρεπε να λαμβάνονται καλύτερα υπόψη στον εν λόγω κανονισμό, με την πρόταση συγκεκριμένων ποσοστών ενίσχυσης και ειδικών δεικτών·
12. καλεί την Επιτροπή να αξιολογήσει τα προγράμματα λαμβάνοντας υπόψη την κοινωνική συμβολή των μέτρων που προτείνονται από τα κράτη μέλη·
13. υποστηρίζει την πρόταση της Επιτροπής να απαιτηθεί σχέδιο δράσης για καθεμία από τις εξόχως απόκεντρες περιφέρειες. Αυτό το σχέδιο δράσης θα επιτρέψει την καλύτερη υλοποίηση των ενισχύσεων οι οποίες, προς το παρόν, δεν έχουν καταφέρει να επιλύσουν τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι εν λόγω περιφέρειες. Η θέσπιση ενός ολοκληρωμένου σχεδίου, το οποίο θα περιλαμβάνει ιδίως τις ενισχύσεις σε επενδύσεις, τη στήριξη στην κατάρτιση, τη δημιουργία απλών στη χρήση χρηματοδοτικών μέσων (όπως μικροπιστώσεις), εκστρατείες ενημέρωσης σχετικά με τους διαθέσιμους πόρους και ενίσχυση των ελέγχων, θα συμβάλει στη σημαντική ανάπτυξη της αλιείας, της υδατοκαλλιέργειας και της γαλαζίας οικονομίας σε αυτές τις περιοχές·
14. εκτιμά ότι η αλιεία πρέπει να συμβάλλει στην καταπολέμηση της αλλαγής του κλίματος και της ρύπανσης. Συνεπώς, το ΕΤΘΑ θα πρέπει να είναι σε θέση να υποστηρίζει την έρευνα και την καινοτομία για μεγαλύτερη ενεργειακή απόδοση και λιγότερες εκπομπές CO<sub>2</sub>·
15. υποστηρίζει τη δυνατότητα χρηματοδότησης για την αλλαγή μηχανών στα αλιευτικά σκάφη, ιδιαίτερα όσον αφορά την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών όπως η ηλεκτρική ή η υβριδική πρόωση, η χρήση υδρογόνου ή φυσικού αερίου ως καυσίμου, ή κάθε άλλο συστήματος που συμβάλλει στη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα των σκαφών, ανεξαρτήτως μεγέθους·
16. προτείνει να καταστεί δυνατή η παροχή στήριξης για την αγορά νέων σκαφών ώστε να επιταχυνθεί η ανανέωση του γηράσκοντος αλιευτικού στόλου. Το μέτρο αυτό θα μπορούσε να καθιστά ελκυστικότερο το επάγγελμα μέσω της αντικατάστασης των παλαιών μονάδων με περισσότερο εργονομικά, καθαρότερα από άποψης ρύπων και ασφαλέστερα σκάφη, χωρίς αύξηση της αλιευτικής προσπάθειας·
17. εγκρίνει την ουσιαστική στήριξη για την υδατοκαλλιέργεια που παρέχει τη δυνατότητα μείωσης της πίεσης επί των άγριων πόρων, παροχής στους Ευρωπαίους καταναλωτές υγιεινών προϊόντων και μείωσης της εξάρτησης της ΕΕ από τις εισαγωγές θαλασσιών προϊόντων·
18. εγκρίνει τη στήριξη των μεταποιητικών επιχειρήσεων με την οποία προσδίδεται προστιθέμενη αξία στην πρωτογενή παραγωγή και παρέχεται η δυνατότητα ανάπτυξης ποιοτικής απασχόλησης για τις παράκτιες κοινότητες·
19. θεωρεί ότι είναι ζωτικής σημασίας να παρέχεται στήριξη στις επιχειρήσεις μεταποίησης και υδατοκαλλιέργειας για παραγωγικές επενδύσεις μέσω ευέλικτων, απλών και προσιτών στις μικρότερες επιχειρήσεις χρηματοδοτικών μέσων·
20. ζητεί απαιτητικότερες περιβαλλοντικές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας, τις γνώσεις των εισροών στην υδατοκαλλιέργεια και τη μέτρηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον. Ειδικότερα, δεν πρέπει να χορηγείται ενίσχυση σε επιχειρήσεις των οποίων η δραστηριότητα μεταβάλλει σημαντικά το θαλάσσιο περιβάλλον μιας προστατευόμενης περιοχής. Επιπλέον, εξαιτίας του κινδύνου εξάπλωσης στο φυσικό περιβάλλον, δεν πρέπει να είναι δυνατή η στήριξη της καλλιέργειας γενετικά τροποποιημένων οργανισμών·
21. εκτιμά ότι η υδατοκαλλιέργεια πρέπει να παραμείνει καθαρά παραγωγός διατροφικά ασφαλών ιχθυοπρωτεϊνών, πηγή προστιθέμενης αξίας και οικονομικής και εργατικής δημιουργίας, κατά τρόπο συμβατό με τις θαλάσσιες-αλιευτικές δραστηριότητες και υπεύθυνο όσον αφορά τη χρήση άλλων φυσικών πόρων κατά την ανάπτυξή τους. Ωστόσο, η υδατοκαλλιέργεια δεν θα πρέπει να οδηγήσει σε υπερεκμετάλλευση των χημικών, για την εκτροφή ιχθύων υδατοκαλλιέργειας, ειδών, με αποτέλεσμα τη διατάραξη της ισορροπίας της διατροφικής αλυσίδας και με συνεπαγόμενο κίνδυνο την προσβολή της βιοποικιλότητας·

(<sup>2</sup>) Άρθρο 2 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1380/2013 σχετικά με την Κοινή Αλιευτική Πολιτική

22. σημειώνει την εξέλιξη των ενισχύσεων για αποθήκευση οι οποίες, σε ορισμένες περιπτώσεις, μπορεί να αντισταθμίζουν περιστασιακά συμβάντα όσον αφορά τη διαχείριση της προσφοράς θαλασσινών προϊόντων·
23. φρονεί ότι όλες ανεξαιρέτως οι εξόχως απόκεντρες περιφέρειες (ΕΑΠ) αντιμετωπίζουν, όπως έχει άλλωστε αναγνωριστεί, δυσμενέστερες συνθήκες απ' ό,τι η υπόλοιπη Ευρώπη. Αυτό προϋποθέτει τη χορήγηση ενισχύσεων για την αγορά νέων σκαφών ή για τη δημιουργία λιμενικών υποδομών και ιχθυοσκαλών. Η ενίσχυση για την απόκτηση νέων σκαφών για τις περιοχές αυτές θα πρέπει να αποσκοπεί στον επαναπροσανατολισμό της αλιευτικής προσπάθειας, από τις παράκτιες περιοχές που αποτελούν αντικείμενο υπερεκμετάλλευσης και πλήττονται μερικές φορές από τη ρύπανση ή την εξάπλωση χωροκατακτητικών ειδών, προς υγιείς περιβαλλοντικά και λιγότερο αξιοποιημένες περιοχές, ιδίως στα ανοικτά της υφαλοκρηπίδας·
24. υποστηρίζει την καταβολή αποζημίωσης για την οριστική παύση αλιευτικών δραστηριοτήτων, που θα επιτρέψει τη χρηματοδότηση της μείωσης της αλίευσης των πιο ευάλωτων πόρων·
25. σημειώνει ότι, για λόγους χρονοδιαγράμματος, στο υπό εξέταση σχέδιο κανονισμού δεν προτείνεται συνοδευτικό μέτρο για το BREXIT. Ανάλογα με τα αποτελέσματα των διαπραγματεύσεων, ενδέχεται να χρειαστούν ειδικά μέτρα συνδρομής για τη στήριξη των αλιευτικών επιχειρήσεων που αποδυναμώνονται από το εν λόγω συμβάν και, συνεπώς, θα πρέπει να αποτελέσουν αντικείμενο ειδικής χρηματοδότησης, η οποία δεν προβλέπεται επί του παρόντος στο σχέδιο κανονισμού σχετικά με τον καθορισμό του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου για την περίοδο 2021-2027·
26. αναγνωρίζει ότι η υπό εξέταση πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής συνάδει με τις αρχές της επικουρικότητας και της αναλογικότητας.

Βρυξέλλες, 9 Οκτωβρίου 2018.

Ο Πρόεδρος  
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών  
Karl-Heinz LAMBERTZ

---